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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

VOCABULAIRE ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONAL

PARTIE 826: INSTALLATIONS ELECTRIQUES

AVANT-PROPOS

composée de l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de la CEI){\L
objet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation d
domiaines de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres activités — publie des
intefnationales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications atcess
public (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommeés "Publication(s) de la CEI"). Leur élaboration.est confi§
comjtés d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité,péut partici
orggnisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaisop~avec la CEl, pa
également aux travaux. La CEIl collabore étroitement avec I'Organisation Internationale-de Normalisatio
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

Les|décisions ou accords officiels de la CEl concernant les questions techniques,Teprésentent, dans la
du gossible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné que les Comités nationaux dd
intéfessés sont représentés dans chaque comité d’études.

Les|Publications de la CEIl se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont
comme telles par les Comités nationaux de la CEI. Tous les efforts raisonnables sont entrepris afin qu
s'aspure de I'exactitude du contenu technique de ses publicationsi{’la CEIl ne peut pas étre tenue resp

de I¥éventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est.faite par un quelconque utilisateur final.
Dang le but d'encourager I'uniformité internationale, les Comités nationaux de la CEIl s'engagent, dans
mesjure possible, a appliquer de fagon transparente (les*Publications de la CEl dans leurs pub

natipnales et régionales. Toutes divergences entre toutes Publications de la CEl et toutes pub
natipnales ou régionales correspondantes doivent étre'indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

La CEI n’a prévu aucune procédure de marguage valant indication d’approbation et n'engage
resgonsabilité pour les équipements déclarés conformes a une de ses Publications.

Tous les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils-sont en possession de la derniére édition de cette publicati

Aucpine responsabilité ne doit étre imputée a la CEl, a ses administrateurs, employés, auxilig
manldataires, y compris ses experts\particuliers et les membres de ses comités d'études et des

natipnaux de la CEIl, pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de to
dommage de quelque nature qué ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris

de jlistice) et les dépenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CH
toutge autre Publication de la"€EI, ou au crédit qui lui est accordé.

L'atfention est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de pub
réféfencées est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

L’atfention est attirée"sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuvg
I'objet de droits/de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEl ne saurait étre ten

resgonsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existencg.
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Cette deuxiéme édition annule et remplace

amendement 1 (1990), son amendement 2 (1995) et son amendement 3 (1999).

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
1/1921/FDIS 1/1926/RVD

la premiére édition parue en 1982, son

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a I'approbation de cette norme.
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hational electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is t&
national co-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electroni¢ fi
end and in addition to other activities, IEC publishes International Standards, TechnicalSpecifi
nical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to
ication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committees; any IEC National CGommittee in
he subject dealt with may participate in this preparatory work. International, goverfimental a
brnmental organizations liaising with the IEC also participate in this preparation.A\EC collaborates
the International Organization for Standardization (ISO) in accordance with{,eonditions determ
ement between the two organizations.

formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an inter
ensus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representation
ested IEC National Committees.

Publications have the form of recommendations for international<use and are accepted by IEC
mittees in that sense. While all reasonable efforts are made,to\ensure that the technical conten
ications is accurate, IEC cannot be held responsible for_the way in which they are used or
hterpretation by any end user.

rder to promote international uniformity, IEC Nationah Committees undertake to apply IEC Pub
sparently to the maximum extent possible in their.national and regional publications. Any div
een any IEC Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indi
atter.
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pment declared to be in conformity with anEC Publication.
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This second edition cancels and replaces the first edition published in 1982, its amendment 1
(1990), its amendment 2 (1995) and its amendment 3 (1999).

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting

1/1921/FDIS 1/1926/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.
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Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

Dans la présente partie du VEI les termes et définitions sont donnés en frangais et en anglais:
de plus, les termes sont indiqués en arabe (ar), chinois (cn), allemand (de), espagnol (es),
italien (it), japonais (ja), polonais (pl), portugais (pt) et suédois (sv).

Le comité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modifié avant la date de
maintenance indiquée sur le site web de la CEl sous "http://webstore.iec.ch" dans les
données relatives a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

* reconduite,

* supprimée,
* remplacée par une édition révisée, ou

* amendée.
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This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

In this part of IEV, the terms and definitions are written in French and English; in addition the
terms are given in Arabic (ar), Chinese (cn), German (de), Spanish (es), ltalian (it), Japanese
(ja), Polish (pl), Portuguese (pt) and Swedish (sv).

The committee has decided that the contents of this publication will remain unchanged until
the maintenance result date indicated on the IEC web site under "http://webstore.iec.ch" in
the data related to the specific publication. At this date, the publication will be

e reconfirmed,

. withdrawn,
* replaced by a revised edition, or
+ amended.
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Principes d'établissement et régles suivies

alités

1:2004

Le VEI (série CEI 60050) est un vocabulaire multilingue a usage général couvrant le champ
de I'électrotechnique, de I'électronique et des télécommunications. Il comprend des articles
terminologiques correspondant chacun a une notion. Ces articles sont répartis dans des
parties, chacune correspondant a un domaine donné.

Exemples:

Partie 161 (CEI 60050-161): Compatibilité électromagnétique
Partie 411 (CEIl 60050-411): Machines tournantes

Les a
notion

Les te
en rus

Dans
langus
le née

De ply
et ce

Const

Chacun des articles correspond a une notion, et comprend:

— un
- év
puis, fd
- le

syponymes et d'apréviations,

- la
- év
- év

et enfi

ticles suivent un schéma de classification hiérarchique Partie/Section/Notig
5 étant, au sein des sections, classées par ordre systématique.

e et en espagnol dans quelques parties.

chaque article, les termes seuls sont également donnhés, si disponibles, da
s additionnelles du VEI: I'arabe, le chinois, I'allemandy:l'espagnol, l'italien, le jap
rlandais, le polonais, le portugais, le russe et le suédois.

s, chaque partie comprend un index alphabétique des termes inclus dans cette
our chacune des langues du VELI.

jitution d'un article terminologique

numéro d'article,

entuellement un symbole-littéral de grandeur ou d'unité,
our chaque langue principale du VEI:

terme désignant lachotion, appelé «terme privilégié», éventuellement accompag

péfinition de la.notion,
bntuellement la source,
pntuellement des notes,

h,{pour les langues additionnelles du VEI, les termes seuls.

n, les

rmes, définitions et notes des articles sont en anglais et en frangais. Voire égajement

ns les
onais,

partie,

né de

Numéro d'article

Le numéro d'article comprend trois éléments, séparés par des traits d'union:

— Nu
— Nu
— Nu

méro de partie: 3 chiffres,
méro de section: 2 chiffres,

méro de la notion: 2 chiffres (01 a 99).

Exemple: 151-13-82
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INTRODUCTION
Principles and rules followed

General

The IEV (IEC 60050 series) is a general-purpose multilingual vocabulary covering the field of
electrotechnology, electronics and telecommunication. It comprises terminological entries,
each corresponding to a concept. These entries are distributed in several parts, each part
corresponding to a given field.

Examples:
Patt 161 (IEC 60050-161): Electromagnetic compatibility
Part 411 (IEC 60050-411): Rotating machines

The eptries follow a hierarchical classification scheme Part/Section/Concept{’the cohcepts
being,|within the sections, organized in a systematic order.

The terms, definitions and notes in the entries are given in English and.French. Some afe also
available in Russian and Spanish.

In each entry the terms alone are also given in the additional IEV.\languages, wherever aVIiIabIe:
Arabic| Chinese, German, Spanish, lItalian, Japanese, Dutch;\Polish, Portuguese, Russian and
Swedish.

In addition, each part comprises an alphabetical index of the terms included in that part, for
each gf the IEV languages.

Orgarlization of a terminological entry
Each ¢f the entries corresponds to a concept, and comprises:

— anlentry number,
— possibly a letter symbol for-quantity or unit,
then, flor each of the principal 1EV languages:

— thg term designatingithe concept, called "preferred term", possibly accompanied by
symonyms and abpreviations,

— thqg definition of the concept,

— possibly the-source,

— possiblynotes,

and finally, for the additional IEV languages, the terms alone.

Entry number
The entry number is comprised of three elements, separated by hyphens:

— Part number: 3 digits,
— Section number: 2 digits,
— Concept number: 2 digits (01 to 99).

Example: 151-13-82
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Symboles littéraux de grandeurs et unités

1:2004

Ces symboles, indépendants de la langue, sont donnés sur une ligne séparée suivant le
numeéro d'article.

Exemple:
131-11-22
symb.: R

Term

Synon
Les s

égalen
et suiy

Partie

Certai
un corj

Absen|

Lorsqy
par cin

Attrib

Chaqy
menta

Exemy

Ex

sp

Le terine privilégié est le terme qui figure en téte d'un article; il peut étre suivi de synor
Il esti

résistance, f

Mmprimé en gras.

ymes:
nonymes sont imprimés sur des lignes séparées sous le terme privilégié: il

hent imprimés en gras, sauf les synonymes déconseillés, quj-sont imprimés en n
is par l'attribut «(déconseillé)».

5 pouvant étre omises:

texte approprié. Ces parties sont alors imprimées-en gras, entre parenthéses:
emple: émission (électromagnétique)
ce de terme approprié:

'il n'existe pas de terme appropri€;dans une langue, le terme privilégié est ren
q points, comme ceci:

(et il n'y a alors bien entendu-pas de synonymes).

Lts

res; ces attribuis sont imprimés en maigre, a la suite de ce terme, et sur la mémse

les d'attribuis:
Beificitéxd'utilisation du terme:

ra

g/(d*dn harmonique)

ymes.

5 sont
haigre,

nes parties d'un terme peuvent étre omises, soit-dans le domaine considéré, soit dans

nplacé

e terme (ou synonyme) peut étre suivi d'attributs donnant des informations gupplé-

ligne.

var
un

H " i L
arnte riatioriailc.

ité de traitement CA

catégorie grammaticale:

électronique, adj

électronique, f

abréviation: CEM (abréviation)

déconseillé: déplacement (terme déconseillé)
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symbols for quantities and units

These symbols, which are language independent, are given on a separate line following the
entry number.

Example:
131-11-22
symb.: R

resistance

Preferred term and synonyms

The p
synon

Synon|

The sy
boldfa

the atfribute "(deprecated)".

Parts

Some

appropriate context. Such parts are printed in boldfacetype, and placed in parentheses;

Ex
Absen|

When
like th

Attrib

Each
printeq

Examyj

- sp

referred term is the term that heads a terminological entry; it may be folloWw
ms. It is printed in boldface.

yms:

nonyms are printed on separate lines under the preferred term: they are also pri

Ce, excepted for deprecated synonyms, which are printed in lightface, and folloy

hat may be omitted:

parts of a term may be omitted, either in the{fiel[d under consideration or

bmple: (electromagnetic) emission
ce of an appropriate term:

no adequate term exists in a given language, the preferred term is replaced by fiy
S:

(and there are of course nesynonyms).

Lites

term (or synonym)~may be followed by attributes giving additional informatio
on the same line-as the corresponding term, following this term.

les of attributes:
beific use_of the term:

tr1nsmission line (in electric power systems)
— national variant: lift GB

ed by

hted in
bed by

in an

e dots,

n, and

— grammatical information:

thermoplastic, noun

AC, qualifier

— abbreviation: EMC (abbreviation)

— deprecated: choke (deprecated)
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Source

Dans certains cas il a été nécessaire d'inclure dans une partie du VEI une notion prise dans
une autre partie du VEI, ou dans un autre document de terminologie faisant autorité
(VIM, ISO/CEI 2382, etc.), dans les deux cas avec ou sans modification de la définition
(ou éventuellement du terme).

Ceci est indiqué par la mention de cette source, imprimée en maigre, et placée entre crochets
a la fin de la définition:

Exemple: [131-03-13 MOD]

(MOD |indique que la définition a été modifiée)

Termgs dans les langues additionnelles du VEI

Ces tgrmes sont placés a la fin de I'article, sur des lignes séparées (unetighe par laphgue),
précédés par le code alpha-2 de la langue, défini dans I'lSO 639, et dans.lfordre alphaljétique
de ce fode. Les synonymes sont séparés par des points-virgules.
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Source

In some cases, it has been necessary to include in an IEV part a concept taken from another
IEV part, or from another authoritative terminology document (VIM, ISO/IEC 2382, etc.), in
both cases with or without modification to the definition (and possibly to the term).

This is indicated by the mention of this source, printed in lightface, and placed between
square brackets at the end of the definition.

Example: [131-03-13 MOD]

(MOD

indicates that the definition has been madified)

Termq in additional IEV languages

These
langus
alphal

terms are placed at the end of the entry, on separate lines (one single line fo
ge), preceded by the alpha-2 code for the language defined in ISQy639, and
etic order of this code. Synonyms are separated by semicolons.

I each
in the
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VOCABULAIRE ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONAL
PARTIE 826: INSTALLATIONS ELECTRIQUES

1 Domaine d’application

Cette partie de la CEl 60050 traite des installations électriques telles que celles a usage
résidentiel, industriel ou commercial. Elle ne couvre pas les réseaux de distribution d'énergie
au public ou la production et le transport pour de tels réseaux.

2 Références normatives

Les dpcuments de référence suivants sont indispensables pour l'applieation du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée s'applique.Rour les réféfences
non datées, la derniére édition du document de référence s'applique (y‘compris les évgntuels
amendements).

CEI 6Q050-195:1998, Vocabulaire Electrotechnique Internationél~ Partie 195: Mise a Ip terre
et progection contre les chocs électriques

CEI 60050-442:1998, Vocabulaire Electrotechnique /~International — Partie 442:( Petit
appareillage

CEI 60449, Domaines de tensions des installations électriques des batiments
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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL VOCABULARY
PART 826: ELECTRICAL INSTALLATIONS

1 Scope

This part of IEC 60050 deals with electrical installations such as those of residential,
industrial or commercial premises. It doesn't cover systems for distribution of energy to the

public or power generation and transmission for such systems.

2 Normative references

The fgllowing referenced documents are indispensable for the applicationcof this doc
For dgted references, only the edition cited applies. For undated references, the latest

of the [referenced document (including any amendments) applies.

IEC 60050-195:1998, International Electrotechnical Vocabulary~—-Part 195: Earthin

protecfion against electric shock

IEC 6Q050-442:1998, International Electrotechnical Vocabulary
accessories

IEC 60449, Voltage bands for electrical installations of buildings

— Part 442: Eld

iment.
edition

g and

ctrical
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3 Termes et définitions

3 Terms and definitions

Section 826-10 — Caractéristiques des installations électriques

Section 826-10 — Characteristics of electrical installations

826-1(1-01
installation électrique, f

ensenlble de matériels électriques associés ayant des caractéristiques coerdonnées ¢n vue
d'une ppplication donnée

electr|cal installation

assempbly of associated electric equipment having co-ordinated characteristics to fulfil specific
purposes
ar Al S O s

cn HSEE

de elpktrische Anlage, f

instalacja elektryczna
pt instalagdo eléctrica
sv eljnstallation

826-1 ¢L-02
origing de l'installation électrique, f
point de livraison de I'énergie électrique a l'installation électrique

origin|of the electrical-installation

point 3t which eleetric energy is delivered to the electrical installation

ar Al sl @l hganll Jual) Akl
cn  HSEEESH S

de Speisepunkt (der elektrischen Anlage), m
eso:[' e la instalacion eléctri

it origine di un impianto elettrico
ja BRBREDOKER

pl ztacze instalacji elektrycznej
pt origem da instalacao eléctrica
sv anslutningspunkt
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826-10-03

tempé

rature ambiante, f

température moyenne de I'air ou du milieu au voisinage du matériel

NOTE Pendant la mesure de la température ambiante il est recommandé que l'instrument/la sonde de
mesure soit protégée des courants d'air et de la chaleur rayonnée.

ambie

nt temperature

average temperature of air or another medium in the vicinity of the equipment

NOTE During the measurement of the ambient temperature the measuring instrument/probe should be

shielde

d from draughts and radiant heating.

ar
cn

de U
es te
it te
ja M
pl te
pt te

826-11;04

systéme d'alimentation électrique pour installations.de sécurité, m

systéme d'alimentation prévu pour maintenir le fonctionnement de matériels et d'instal
électripues essentiels:

rég
NOTE
matérig
electr

supply
equipr

— for

- if
€q

NOTE

) Bl adf da o
16

peratura otoczenia
peratura ambiente
givningstemperatur

ir la santé et la sécurité des personnesef-des animaux domestiques, et/ou
ir éviter des dégats a I'environnement et a d'autres matériels, si cela est exigé
lementations nationales

Le systéme d'alimentation inclut’la source et les circuits électriques jusqu'aux born
Is électriques. Dans certains cas, il peut aussi inclure ces matériels.
¢ supply system for safety services

system intendedsi0 maintain the operation of essential electrical installatig
nent:

the health and-safety of persons and livestock, and/or
equired by national regulations, to avoid damage to the environment and to
lipment

The supply system includes the source and the electric circuits up to the terminals of

ations

bar les

es des

n and

other

electric

equipm

ent ln certain cases it mav also include the equinment
¥ Tt

ar OLAY‘ Glaadld 91..1‘).651\ BE-" eLE.l.

chn M

SHBRLE; REWHERRS

de elektrische Anlage fiir Sicherheitszwecke, f
es sistema de alimentacion eléctrica para servicios de seguridad
it sistema di alimentazione elettrica per servizi di sicurezza

ja &

2R EN AR

pl uktad zasilania elektrycznego instalacji bezpieczenstwa
pt sistema de alimentagédo eléctrica para instalagdoes de seguranga
sv  nodkraftsystem
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826-10-05

source électrique de sécurité, f

source électrique prévue pour faire partie d'un systéme d’alimentation électrique pour
installations de sécurité

electric source for safety services

electric source intended to be used as part of an electric supply system for safety services

ar  OlaY) claadd sl gsl) jlaa

cn NSHIF; LEWHEHE
de S -

ja 4 IR

pl ddto zasilania elektrycznej instalacji bezpieczenstwa
pt fonte eléctrica (para instalagées) de seguranga

sv nodkraftkilla

826-10-06

circuit électrique de sécurité, m

circuit| électrique prévu pour faire partie d'un systémeid’alimentation électriqug pour
installations de sécurité

electrjc circuit for safety services

electrig circuit intended to be used as part of an electric supply system for safety servicgs

ar  ole¥) claadd 4l 4e< 5 ila

cn SRSB4 B R El B

de Sfromkreis fiir Sicherheitszwecke, m

es cifcuito eléctrico para servicios de seguridad
cifcuiti elettrici per servizi di sicurezza

Z|

systéme d'alimentation électrique de remplacement, m

systéme d'alimentation prévu pour maintenir, pour des raisons autres que la sécufité, le
fonctignnement d'une installation électrique ou de parties de celle-ci, en cas d'interrupfion de
I'alimentation normale

standby electric supply system

supply system intended to maintain, for reasons other than safety, the functioning of an
electrical installation or parts or a part thereof, in case of interruption of the normal supply

ar hbhaY) b sl jlaa eL.E.a'

cn HHEHRRSE

de Ersatzstromversorgungsanlage, f

es sistema de alimentacion eléctrica de reserva

it sistema di alimentazione elettrica di sostituzione

ja  TREIHHERE

pl uktad rezerwowy zasilania elektrycznego

pt sistema de alimentagédo eléctrica de substituigao;
sistema de alimentacao eléctrica de reserva

sv reservkraftsystem
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826-10-08
source électrique de remplacement, f

source électrique prévue pour maintenir, pour des raisons autres que la sécurité,
I'alimentation d'une installation électrique ou de parties de celle-ci, en cas d'interruption de
I'alimentation normale

standby electric source

electric source intended to maintain, for reasons other than safety, the supply of an electrical
installation or parts or a part thereof, in case of interruption of the normal supply

826-10-09

passalge de service, m
passage utilisé pendant le fonctionnement pour des béspins tels que connexion, commande,
réglage ou observation des matériels électriques

operating gangway

gangway used during operation, for purpeses such as switching, controlling, setting or
obseryation of electric devices

ar  Japeddll 5

cn (b

de dienungsgang, m
es pasillo de servicio

it passaggio di esercizio
ja  EERERIEIEE

pl  karytarz nadzoru

pt p3ssagem de seryigo
sv bdtjdningsgang
826-10-10

passage.d'entretien, m

passage utilise pour ['acces a des materiels electriques pour les besoins d'entretien

maintenance gangway

gangway for the maintenance access to electrical equipment

ar Al 52
cn  HEPEE

de Instandhaltungsgang, m

es pasillo de mantenimiento

it passaggio per manutenzione
ja  RSFRBRER

pl  korytarz obstugi

pt passagem de manutencgao
sV mandvergang
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Section 826-11 — Tensions et courants

Section 826-11 — Voltages and currents

826-11-01

tension nominale (d'une installation électrique), f

valeur de la tension par laquelle l'installation électrique ou une partie de linstallation
électrique est désignée et identifiée

nominal voltage (of an electrical installation)

value pf the voltage by which the electrical installation or part of the electrical installg
desigrlated and identified

ar  (AQbgs @il ) ) gl

cn  hRER L (PR E 1Y)

de Nennspannung (einer elektrischen Anlage), f
es tepsion nominal (de una instalacion eléctrica)
it tensione nominale

ja  APFEE (BEXRKD)

pl napiecie nominalne (instalacji elektrycznej)

pt tensao nominal (de uma instalagao eléctrica)
sV nominell spdnning

826-11-02

tensign de défaut, f

tensiop entre un point de défaut donné et la tefre de référence, consécutivement a un
de l'isplation

fault Joltage

voltage between a given point of fault'and reference earth resulting from an insulation fg

Fghlerspannung, f

tension de defecto

tensione di guasto

&

n3piecie przy’uszkodzeniu

tepsao de(falha; tensédo de defeito (obsoleto)
felspédnning

tion is

défaut

ult
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826-11-03

tension de contact présumée, f
tension de toucher présumée, f

tension apparaissant entre des parties conductrices simultanément accessibles quand ces
parties conductrices ne sont pas touchées par une personne ou un animal

[195-05-09]

prospective touch voltage

voltage between simultaneously accessible conductive parts when those conductive parts are
not being touched by a person or an animal

[195-05-09]
ar 1 )osbiiad) uall) aga
cn B R

de unbeeinflusste Berithrungsspannung, f
es tension de contacto prevista
it tensione di contatto presunta

TE AR R

pl n3piecie dotykowe spodziewane
pt tehsédo de contacto presumida
sv fofrvdntad berdringsspéanning

826-11-04

tensign limite conventionnelle de contact présumée, f
tensign limite conventionnelle de toucher, f

valeur| maximale de la tension de contact présumée qu'il est admis de pouvoir maintenir
indéfiniment dans des conditions d'influences ‘externes spécifiées

[195-05-10 MOD]

ntional prospective touch yoltage limit

um value of the prospective touch voltage which is permitted to be mairftained

ar @il jsllal) Gualll aga aa

cn 2 H v s BR(EL

de vdreinbarterGrenzwert der unbeeinflussten Berithrungsspannung, m
es tension limite convencional de contacto prevista

it tensione.di contatto limite convenzionale presunta

)45 i BB FE R 8

ngpiecie dotykowe spodziewane dopuszczalne
pt tensao limite convencional de contacto presumida
sv  villkorlig beréringsspéanning
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826-11-05

tension de contact (effective), f
tension de toucher (effective), f

tension entre des parties conductrices quand elles sont touchées simultanément par une

personne ou un animal

NOTE La valeur de la tension de contact effective peut étre sensiblement influencée par l'impédance de

la personne ou de I'animal en contact électrique avec ces parties conductrices.

[195-05-11]

(effective) touch voltage

voltage between conductive parts when touched simultaneously by a person or an animal

NOTE | The value of the effective touch voltage may be appreciably influenced by the impedance

person|or the animal in electric contact with these conductive parts.

[195-05-11]
ar 1) uadl) 2ga
cn RO HfE R

de Beriihrungsspannung, f
es tension de contacto (efectiva)
it tensione di contatto (effettiva)

sdo de contacto efectiva
sv  beréringsspédnning

826-11-06

tensidn entre phases, f
tensign composée, f

tensiop entre deux conducteurs de ligne en un point donné d'un circuit électrique
[195-05-01 MOD]

line-tg-line voltage

phasetto-phase voltage (deprecated)

voltage between two Jine/conductors at a given point of an electric circuit
[195-05-01]

cn (7)) Bk
de Spannung AuBenleiter — AuBenleiter, f
es tension entre fases; tension compuesta

b of the

it tensione tra fasi

ja HREEE

pl napiecie miedzyprzewodowe

pt tenséo entre fases; tensdao composta
sv  huvudspédnning
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826-11-07

tension phase-neutre, f
tension simple, f

tension entre un conducteur de ligne et le conducteur de neutre en un point donné d'un circuit
a courant alternatif

[195-05-02]
line-to-neutral voltage
phase-to-neutral voltage (deprecated)

voltage between a line conductor and the neutral conductor at a given point of an a.c. electric
circuit

[195-05-02]

ar  Jdadl) dads ) bad) aga
cn HMHEE

de Spannung AuBenleiter — Neutralleiter, f
es tension fase-neutro; tensiéon simple

it tepsione fase-neutro

ja  XFHEMRELE ; HEE

pl napiecie fazowe

pt tensao fase-neutro; tensdo simples

sv fasspédnning

826-11-08
tensign phase-terre, f

tensiop entre un conducteur de ligne et la terre’ de référence en un point donné d'unjcircuit
électripue

[195-055-03]
line-tg-earth voltage

line-tq-ground voltage (US)
phasetto-earth voltage (deprecated)

t

voltage between a line conductor and reference earth at a given point of an electric circy
[195-05-03]

ar uﬁ':J;ﬂ UJ‘ Jasl) VY
R

pl napiecie wzgledem ziemi
pt tensao fase-terra
sv  spénning till jord
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826-11-09

potentiel du sol par rapport a la terre, m

tension entre un point spécifié a la surface de la Terre et la terre de référence
[195-05-08]

earth-surface voltage (to earth)

ground-surface voltage (to ground) (US)

voltage between a specified point on the Earth's surface and reference earth
[195-05-08]

ar JY\UJ‘)L,«AJY\GB.«.L@.A

cn G Bk

de Enpdoberflachenpotential, n

es potencial del suelo respecto a tierra

it tensione verso terra

ja  (x#1) HREEE

pl napiecie powierzchni ziemi (wzgledem ziemi odniesienia)
pt pltencial do solo (em relagao a terra)
sv.  mprkspéanning

826-11-10
courapt d'emploi (d'un circuit électrique), m

courant électrique destiné a étre transporté dans un circuit électrique en fonctionnement
normal

design current (of an electric circuit)

electrig current intended to be carried by antelectric circuit in normal operation

ar  (HlgS 8l ) apasalll L

cn Bk R (BRI )

de vqgrgesehener Betriebsstrom (eines Stromkreises), m
es cqrriente de disefio (de unccircuito eléctrico)

it cqrrente di impiego

ja ﬁ‘#%ﬁ (BRI D)

pl pnad obliczeniowy (0bhwodu elektrycznego)

pt cqrrente de utilizagd@o (de um circuito eléctrico)

sv  kanstruktionsstrém

826-11-11

couraht{de défaut, m

courant s'écoulant en un point de défaut donné, consécutivement a un défaut de l'isolation

fault current

current which flows across a given point of fault resulting from an insulation fault

ar  Jhall ,Ls
cn U HR

de Fehlerstrom, m

es corriente de defecto

it corrente di guasto

ja HEER

pl prad uszkodzeniowy

pt corrente de falha; corrente de defeito (obsoleto)
sv felstrom


https://iecnorm.com/api/?name=b793724cf4722aeba144d0b9b14b13cf

60050-826 © IEC:2004 -12 -

826-11-12
courant de contact, m

courant électrique passant dans le corps humain ou dans celui d'un animal lorsqu'il est en
contact avec une ou plusieurs parties accessibles d'une installation électrique ou de matériels
électriques

[195-05-21MOD]

touch current

electric current passing through a human body or through an animal body when it touches one
or more accessible parts of an electrical installation or electrical equipment

[195-05-21MOD]

ar ) ok
cn FLE
de Beriihrungsstrom, m

es caqrriente de contacto

it cqrrente di contatto

i TR

ad dotykowy; prad razeniowy
pt cqrrente de contacto

sv  beréringsstréom

826-11-13

couraht (permanent) admissible , m

valeur| maximale du courant électrique qui peut_parcourir en permanence, un conductgur, un
dispoditif ou un appareil, sans que sa température de régime permanent, dans des confitions
donnégs, soit supérieure a la valeur spécifiée

(contipuous) current-carrying capacity

maximum value of electric current,which can be carried continuously by a conductor, a device
or an ppparatus, under specified' conditions without its steady-state temperature excedding a

ar o Jaa da

cn T HAE

de uerstrombelastbarkeit, f; Strombelastbarkeit, f
es rriente (peérmanente) admisible

it rtata (permanente)

ja  (Efe) FEER

pl cigzalhos¢ pradowa (dlugotrwata)

pt rrente (permanente) admissivel

sv stromvarde; strombelastningsformaga
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826-11-14
surintensité, f
courant électrique supérieur au courant électrique assigné

NOTE Pour des conducteurs, on considére que le courant assigné est égal au courant admissible

overcurrent

electric current exceeding the rated electric current

NOTE For conductors, the rated current is considered as equal to the current-carrying capacity
ar &1l el

cn iR

de Uberstrom (in einer elektrischen Anlage), m

es sqbreintensidad
it sqvracorrente

ja i
pl prnad przetezeniowy
pt Sobrecorrente; sobreintensidade (desaconselhado)

sv  oVyerstrom

826-11-15
courapt de surcharge (d'un circuit électrique), m

surintgnsité se produisant dans un circuit électrique, quiyn’est pas due a un court-circujt ou a
un défput a la terre

overlgad current (of an electric circuit)

overcyrrent occurring in an electric circuit, whieh.is not caused by a short-circuit or an earth|fault

ar (Ml 5011 ) 25D Jaal) 4

(oT0 W it 70 i =R QG SR T2 3<i0))

de Uberlaststrom (eines Stromkreises)’m

es cqrriente de sobrecarga (de upn\gircuito eléctrico)
it cqrrente di sovraccarico

ja AAER (BXEED)

pl prnad przeciazeniowy (ebwodu elektrycznego)

pt carrente de sobrecarga (de um circuito eléctrico)
sv o6verlaststrom (fér-en-elkrets)

s
igal

826-11-16

couranht de-court-circuit, m

courantélectrique dans un court-circuit déterminé
[195-05-18]

short-circuit current

electric current in a given short-circuit

[195-05-18]
ar  alll jLd
cn  JEEEHIR

de Kurzschlussstrom, m

es corriente de cortocircuito
it corrente di cortocircuito

ja ERER

pl prad zwarciowy

pt corrente de curtocircuito
sv  kortslutningsstrom
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826-11-17

courant conventionnel de fonctionnement (d'un dispositif de protection), m

valeur spécifiée du courant électrique qui est prévue pour provoquer le fonctionnement du

dispositif de protection en un temps spécifié

conventional operating current (of a protective device)

specified value of the electric current intended to cause the protective device to operate within

a specified duration

ar (Rl Jlgal) galad) Jaudil) s
Vs \

ja OBNEEI (TRikdsD)
pl umowny prad zadziatania (urzgdzenia zabezpieczajgcego)

pt cqrrente convencional de funcionamento (de um dispositivo de protecc¢ao)
dnsbrytstrém

826-11-18

couraht conventionnel de non-fonctionnement (d’un dispasitif de protection), m

valeur| spécifiée du courant électrique que le dispositif de protection peut supporter p¢

un temps spécifié sans fonctionner

conventional non-operating current (of a protective device)

speciflfed value of the electric current which the’protective device is capable of carryin

specified duration without operating

reinbarter Wert des Nichtausldsestroms (einer Schutzeinrichtung), m
rriente convencional de no funcionamiento (de un dispositivo de proteccién)
rrente convenzionale di.nonfunzionamento

ja ORENEEIR (IRiZRD)

pl owny prad niezadziatania (urzgdzenia zabezpieczajgcego)

pt cqgrrente convencional'de ndo-funcionamento (de um dispositivo de protecgao)
sv gnanshallstréom

826-11-19

couraht difféerentiel résiduel, m

endant

j for a

somme algébrique des valeurs des courants électriques dans tous les conducteurs acfifs, au

méme instant en un point donné d'un circuit electrique d'une installation électrique

residual current

algebraic sum of the values of the electric currents in all live conductors, at the same time at

a given point of an electric circuit in an electrical installation

ar (qmm ) gl,a.di bl

cn  FIRHEH

de Differenzstrom, m

es corriente diferencial residual
it corrente differenziale

ja BEBEEW ; BHERR

pl prad réznicowy

pt corrente diferencial residual
sv reststrom
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826-11-20
courant de fuite, m

courant électrique qui, dans des conditions normales de fonctionnement, s'écoule a travers un
chemin électrique non désiré

[195-05-15]
leakage current
earth current (deprecated)

electric current in an unwanted conductive path under normal operating conditions

ar Al s
cn HLI
de leitstrom, m

es cqrriente de fuga
it cqrrente di dispersione
ja ?ﬁ;lib\%ﬁiﬁ
prad uptywowy
pt cqrrente de fuga
sv lapkstrém

826-11-21

courant dans le conducteur de protection, m
courant électrique apparaissant dans un conducteur.de protection, tel que courant de fliite ou
courant électrique du a un défaut d’isolation
protegtive conductor current

electric current appearing in a protectivé conductor, such as leakage current or glectric
currenit resulting from an insulation fault

-

ar  (dplead) Juaga ) A sll Jua gl b
cn SRR
de Scghutzleiterstrom, m

es cqrriente del conductor.de proteccion

cqrrente di un conduttore di protezione
B R RENEERYD

pl pnad przewodu ochronnego

pt cqrrente no<ondutor de protecgcao
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Section 826-12 — Choc électrique et mesures de protection

Section 826-12 — Electric shock and protective measures

826-12-01
choc électrique, m

effet physiologique résultant du passage d'un courant électrique a travers le corps humain ou
celui d'un animal

[195-01-04]

electrjc shock
physiglogical effect resulting from an electric current through a human or animal body
[195-0[1-04]

ar Al es) daaal)

cn HEh

de elpktrischer Schlag, m
es choque eléctrico

it cqntatto elettrico

pl pgrazenie elektryczne
pt choque eléctrico
sv elghock

proteg¢tion contre les chocs électriques, f
ensenlble de mesures réduisant le risquegde choc électrique
[195-011-05]

protedtion against electric shock

provisjon of measures reducing’/the risk of electric shock

ar
cn
de
es
it

pt proteccao contra choques eléctricos
sv skydd mot elchock
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826-12-03
contact direct, m

contact électrique de personnes ou d'animaux avec des parties actives
[195-06-03]

direct contact
electric contact of persons or animals with live parts
[195-06-03]

contagt électrique de personnes ou d'animaux avec<{des parties conductrices accegsibles

electrig contact of persons or animals with,’exposed-conductive-parts which have become live

[195-06-04]

ar L & (uadd

cn (AR

de indirektes Beriithren,«n

es cqgntacto indirecto
it cagntatto indiretto
ja  FpEEEAh

pl dotyk posredni

pt cantacto indirecto
sv indirektsberdring
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826-12-05

protection principale, f

protec
[195-0
NOTE

tion contre les chocs électriques en I'absence de défaut
6-01]
Pour les installations électriques, systémes et matériels & basse tension, la protection

principale correspond généralement a la protection contre les contacts directs.

basic

protec

protection

tion against electric shock under fault-free conditions

826-11
protec
protec

NOTE
en cas
pour ce

-06
tion en cas de défaut, f
tion contre les chocs électriques dans des conditions de défaut simple

Pour les installations électriques a.basse tension, les systémes et les matériels, la prg
de défaut correspond généralement.a'la protection contre les contacts indirects, principg
qui concerne un défaut de l'isolafion principale.

[195-06-02 MOD]

fault g
protec
NOTE

rotection

tion against electric:shock under single-fault conditions

protec

For low-voltage installations, systems and equipment, fault protection generally corresp
on against indirect contact, mainly with regard to failure of basic insulation.

sponds

tection
lement

bnds to

i -
CITutls, 11T

es proteccion en caso de defecto
it protezione in caso di guasto
ja MR

pl ochrona przy uszkodzeniu

pt protecgao em caso de falha
sv skydd vid fel
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826-12-07
protection complémentaire, f

mesure de protection en complément de la protection principale et/ou de le protection en cas
de défaut

NOTE Une protection complémentaire est en général utilisée dans des cas de conditions d’influence
externe ou d'emplacement spéciaux, pour que dans certaines circonstances, telles que [l'utilisation
imprudente de I'électricité, une situation dangereuse soit évitée ou atténuée

additional protection

protecti

NOTE | Additional protection is generally used in case of special external influences or lecations by
which dinder certain circumstances, e.g. careless use of electric energy, a fatal situation maybe gvoided

Y

ar Lz 4\ g
cn  Mipmpde
de zysatzlicher Schutz, m

es piroteccion adicional

it prlotezione addizionale

ja  iBElnfRE

pl oghrona uzupetniajgca

pt pnotec¢dao complementar

sv tillaggsskydd; kompletterande skydd

826-12-08
partie|active, f

condufteur ou partie conductrice destiné a.étre sous tension en service normal, y compris le
condutteur de neutre, mais par convention, excepté le conducteur PEN, le conducteufr PEM
ou le ¢gonducteur PEL

NOTE | La notion n'implique pas nécessairement un risque de choc électrique.

[195-02-19]

live part

condugtor or conductivé part intended to be energized in normal operation, including a fpeutral
condugtor, but by convention not a PEN conductor or PEM conductor or PEL conductor

NOTE | This concept.does not necessarily imply a risk of electric shock.
[195-02-19]

ar  Aplietal)

cn CHAHEE4

de aktives Teil, n

es parte activa

it parte attiva

ja  FEEEB

pl czes¢ czynna

pt parte activa

sv spdnningsférande del
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826-12-09

partie conductrice, f

partie capable de conduire un courant électrique
[195-01-06]

conductive part
part which can carry electric current
[195-01-06]

ar  Alagall sliadl

de lejtfahiges Teil, n
es parte conductora
parte conduttrice
BB

pl cZes¢ przewodzaca
rte condutora

sv ledande del

826-12-10

partie|conductrice accessible, f
masse (dans une installation électrique), f

partie |conductrice d'un matériel, susceptible d'étre ‘touchée, et qui n'est pas normalement
sous tension, mais peut le devenir lorsque l'isolationprincipale est défaillante

[195-06-10]

exposed-conductive-part

condugtive part of equipment which canibe touched and which is not normally live, but|which
can bgcome live when basic insulation fails

[195-06-10]

| Ala gall &1 328
cn 57 A A
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826-12-11

élément conducteur étranger, m

partie conductrice ne faisant pas partie de l'installation électrique et susceptible d'introduire
un potentiel électrique, généralement celui d’'une terre locale

[195-06-11]

extraneous-conductive-part

conductive part not forming part of the electrical installation and liable to introduce an electric
potential, generally the electric potential of a local earth

441

L

b3a1) Al gall £13aY)
T S FL A

bmdes leitfahiges Teil, n

[195-

ar A
cn 4N
de fr
es p

it
ja
pl
pt
sv

826-11
partie

condu
persor

NOTE

simul{

condu
anima

NOTE

ar
cn
de
es
it
ja

pt
sV

rte conductora externa

mpssa estranea

Rpt S B R 4

cZes¢ przewodzaca obca
elpmento condutor estranho

fr

des
des
des
des

le 4

livg

immande ledande del

-12

b simultanément accessibles, f, pl

cteurs ou parties conductrices qui peuyent' étre touchés simultanément p3
ne ou par un animae

Les parties simultanément accessibles peuvent étre:
parties actives,

masses,

éléments conducteurs,

conducteurs de protection,

ol ou un plancher conducteur.

aneously accessible parts

ctors or conductive parts which can be touched simultaneously by a person or

Simultaneously accessible parts may be:

parts,

exf

osed-conductive-parts,

ext

raneous-conductive-parts,

protective conductors,

soil or conductive floor.

aalgcdy B gl e Lgad) Jama sl OSand) G A o132 Y

[7)
gl

fet T i R 8 5

eichzeitig beriihrbare leitfahige Teile, n pl

partes accesibles simultaneamente
parti simultaneamente accessibili

Al

R 1 o m BE T 40

czesci dostepne jednoczesnie
partes simultaneamente acessiveis
samtidigt berérbara delar

r une

by an
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826-12-13
partie active dangereuse, f

partie active qui peut provoquer, dans certaines conditions, un choc électrique nuisible
[195-06-05]

hazardous-live-part
live part which, under certain conditions, can give a harmful electric shock
[195-06-05]

sv farlig spdnningsférande del

826-12-14
isolatjon principale, f
isolatipn des parties actives dangereuses qui assure |la‘protection principale

NOTE | Cette notion n'est pas applicable a l'isolation exclusivement utilisée a des fins fonctionnglles.
[195-06-06]

basic [insulation

insulafion of hazardous-live-parts which;pfrovides basic protection

NOTE | This concept does not apply to.rsulation used exclusively for functional purposes.
[195-06-06]

ar bl Jad)

Yk

de Basisisolierung, f

es aiplamiento principal
isplamento principale

izplacja podstawowa
pt isplagao-principal
sv gnundisolering
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826-12-15
isolation supplémentaire, f

isolation indépendante prévue, en plus de l'isolation principale, en tant que protection en cas
de défaut

[195-06-07]

supplementary insulation
independent insulation applied in addition to basic insulation for fault protection
[195-06-07]

ar  (ehasil) Joad)

cn  Pripings 4k

de zysatzliche Isolierung, f
es aiplamiento suplementario
isplamento supplementare
#ak

pl izplacja dodatkowa

pt isplagdao suplementar
tillaggsisolering

ppio isolamento
ja  ClEMER

pl izplacja podwgjna
pt dugplaisolagéo

sv duybbel isalering
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826-12-17
isolation renforcée, f

isolation des parties actives dangereuses assurant un degré de protection contre les
électriques équivalant a celui d'une double isolation

NOTE L'isolation renforcée peut comporter plusieurs couches qui ne peuvent pas étre es
séparément en tant qu'isolation principale ou isolation supplémentaire.

[195-06-09]

reinforced insulation

insulation_of ha7ardmle-li\/n_lnnrfq which Inrn\/idne a dngrnn of Inrnh:hfinn qgninef electric

chocs

sayees

shock

equivglent to double insulation

NOTE | Reinforced insulation may comprise several layers which cannot be tested singly a
insulatjon or supplementary insulation.

[195-06-09]
ar  shsad) i as adl Jad)
cn R4S

de vdgrstirkte Isolierung, f
islamiento reforzado
lamento rinforzato
bt

lacja wzmocniona
isplagao reforgada

aytomatische Abschaltung der Stromversorgung, f;

5 basic

ement

n of a

aytomatische Ausschaltung der Stromversorgung, f

es desconexion automatica de la alimentacion
it apertura automatica dell'alimentazione

ja  EIRO BB

pl samoczynne wylaczenie zasilania

pt corte automatico da alimentacéao

sv automatisk frankoppling av matning
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826-12-19
volume d'accessibilité au toucher, m

zone s'étendant entre tout point de la surface ou les personnes se tiennent et circulent
habituellement, et la limite qu'une personne peut atteindre avec la main, dans toutes les
directions, sans moyen auxiliaire

[195-06-12]

arm's reach

zone of accessibility to touch extending from any point on a surface where persons usually
stand or move about to the limits which a person can reach with the hand, in any direction,

without assistance

enceirlte assurant le type et le degré de protection approprié pour I'application prévue
[195-012-35]

enclosure
housirg affording the type and degree of protection suitable for the intended application
[195-02-35]

ar  (dsisall)slail)
cn A=

de Umhiillung, f
es envolvente

it involucro

ja ek
pl obudowa

pt envélucro

sv  kgpsling
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826-12-21
enveloppe électrique, f

enveloppe assurant la protection contre les dangers prévisibles créés par I'électricité
[195-06-13]

electrical enclosure
enclosure providing protection against the foreseen dangers created by electricity
[195-06-13]

ar

cn

de elpktrische Umhiillung, f
es ernvolvente eléctrica

it inpolucro elettrico

ja ST ru—Ty

pl obudowa elektryczna

pt envélucro eléctrico

sv elpktrisk kapsling
826-12-22

s (Bl sk

cn (R RPHhE

de elpktrische Schutzumhiillung, f

es envolvente de protéccion (eléctrica)
it involucro di protezione (elettrica)
ja (BXH) REx I uo—Vx

pl obudowa ochronna (elektryczna)

pt envélucro(de proteccao (eléctrico)
sv sKHyddskapsling

toutes

rdous-
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826-12-23

barriére de protection (électrique), f

partie assurant la protection contre les contacts directs dans toute direction habituelle d'acces
[195-06-15]

(electrically) protective barrier

part providing protection against direct contact from any usual direction of access

[195-06-15]

ar i.‘.l:J.;_() u_mq. 3

cn  (BS) R

de elpktrische Schutzabdeckung, f
es barrera de proteccion (eléctrica)
it barriera di protezione (elettrica)
ja (HXH) R#ENYT

pl  pnzegroda ochronna (elektryczna)
pt barreira de proteccao (eléctrica)
sv  sKHyddsskdrm

826-12-24

obstacgle de protection (électrique), m

élémept empéchant un contact direct fortuit mais ne_s'opposant pas a un contact dirg
une agtion délibérée

[195-06-16]

(electrically) protective obstacle

part preventing unintentional direct contact, but not preventing direct contact by deli
action

[195-06-16]

ar  (Gibgs) Bl @il

cn (R FITHEAY

de elpktrisches Schutzhindernis, n

es olstaculo de proteccion (eléctrica)

it ogtacolo di protezione (elettrica)

ja (BXH) RELZTAZI NV

pl pnzeszkoda©chronna (elektryczna); bariera ochronna (elektryczna)
pt obstaculo(de 'protec¢cédo (eléctrico)

sv sKyddshinder

ct par

berate
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826-12-25

écran de protection (électrique), m

écran conducteur utilisé pour séparer un circuit électrique et/ou des conducteurs des parties

actives dangereuses
[195-06-17]

(electrically) protective screen
(electrically) protective shield (US)

conductive screen used to separate an electric circuit and/or conductors from hazardous-live-

parts

ntalla de proteccion (eléctrica)
hermo di protezione (elettrica)
RITXTB) HREE~NY

ran ochronny (elektryczny)

ra de proteccgao (eléctrica)
ande skyddsskarm

-26
tion (électrique) par écran, f

tion de circuits électriques et/ou de conducteurs par rapport aux parties 4
euses par un écran de protection électrique relié au réseau de liaisons équipoter
ection et destiné a fournir une protection contre les chocs électriques

-18]

ically) protective screening
ically) protective shielding (US)

ar  (WLgS) Al zaus ;(wbiugs) Bly Jab
cn (R HFPE#

de elpktrische Schutzschirmung, f

ictives
tielles

trically
ded to

es piroteccion (eléctrica) por pantalla

s

ja (BRH) REE~N
pl ekranowanie ochronne (elektryczne)
pt proteccao (eléctrica) por ecra

sv ledande skyddsskdrmning


https://iecnorm.com/api/?name=b793724cf4722aeba144d0b9b14b13cf

- 29 - 60050-826 © CEI:2004

826-12-27
séparation (électrique), f

mesure de protection dans laquelle les parties actives dangereuses sont isolées de tous les
autres circuits électriques et parties, de la terre locale et de tout contact

(electrical) separation

protective measure in which hazardous-live-parts are insulated from all other electric circuits
and parts, from local earth and from touch

ar s Juadl)

cn o

de elpktrische Schutztrennung, f
es sgparacion (eléctrica)

it sgparazione (elettrica)

RHY) SrHE

pl sgparacja (elektryczna)

pt sgparagao (eléctrica)

ktrisk separation

826-12-28

séparation simple, f
séparation entre circuits électriques ou entre un circuit¢électrique et la terre locale par une
isolatipn principale
simpl¢ separation

separation between electric circuits or betweengan electric circuit and local earth by means of
basic jnsulation

ja ook 3
pl sgparacja podstawowad
pt sdgparagao simples

sv enkel separation
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826-12-29

séparation de protection (électrique), f

séparation entre deux circuits électriques au moyen:

— d'une double isolation ou

— d'une isolation principale et d'une protection électrique par écran ou

— d'une isolation renforcée
[195-06-19]

(electrically) protective separation

separation of one electric circuit from another by means of:
— double insulation or
— basic insulation and electrically protective screening or
— reipforced insulation

[195-016-19]
ar  (Hhs) 2l Jole Juad
cn (R R4

ktrisch sichere Trennung, f; sichere Trennung, f

trés bpsse tension, f
TBT (gbréviation)

tensioh ne dépassant pas les/dimites spécifiées dans le domaine | de la CEI 60449
extra-Jow voltage

ELV (abbreviation)

voltage not exceedingthe relevant voltage limit of band | specified in IEC 60449

K E—ELV (53D

de Kleinspannung, f; ELV (Abkurzung)
es mpuy'‘baja tension; MBT (abreviatura)

it b TELV

ja H®BHEEE; ELV (K

pl napiecie bardzo niskie; ELV (akronim)
pt muito baixa tensao; MBT (abreviatura)
sv klenspdnning
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826-12-31

schéma TBTS, m

schéma électrique dont la tension ne peut pas dépasser la valeur de la trés basse tension:
— dans des conditions normales et

— dans des conditions de défaut simple, y compris les défauts a la terre dans les autres
circuits électriques

NOTE TBTS est I’'abréviation de trés basse tension de securité.

SELV system

electrit system in which the voltage cannot exceed the value of extra-low voltage:
— unger normal conditions and
— undgder single fault conditions, including earth faults in other electric circuits

NOTE | SELV is the abbreviation for safety extra low voltage.

ar  (H) laa Gaddla aga eLE.a'

cn FEFEHEERS; SELVRE
de SELV-System, n

es siptema MBTS

it sistema SELV

ja S|ELVFHR

pl ukitad SELV

pt sigtema MBTS

sv  SELV-system

826-12-32

schéma TBTP, m
schéma électrique dont la tension ne peut pas dépasser la valeur de la trés basse tensipn:
— daps des conditions normales-et

— daps des conditions de défaut simple, a I'exception des défauts a la terre dans les [autres
cirguits électriques

NOTE | TBTP est I'abréviation de trés basse tension de protection.

PELV |system

electrig system-in. which the voltage cannot exceed the value of extra-low voltage:
— unger normal conditions and

— ungetssingle fault conditions, except earth faults in other electric circuits

NOTE PELV is the abbreviation for protective extra low voltage.

ar (Bl laa addde ags

cn RFFFEHEERS; PELVRE
de PELV-System, n

es sistema MBTP

it sistema PELV

ja PELVHR

pl uktad PELV

pt sistema MBTP

sv  PELV-system
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826-12-33
source a courant limité, f

appareil qui fournit de I'énergie électrique a un circuit électrique:

— avec un courant en régime permanent et une charge électrique limités a des niveaux non

dangereux et

— avec une séparation électrique de protection électrique entre la sortie de I'appareil
parties actives dangereuses

[195-06-20 MOD]

et les

-current source

supplying electric energy to an electric circuit:
a steady-state current and an electric charge limited to non-hazardousdevels, a

ipped with electrically protective separation between the output of theldevice a
ardous-live-part

protegtion par limitation du courant')permanent et de la charge électrique, f

protection contre les chocs éléctriques assurée par la conception des circuits o
matérigels (électriques), de telle,facon que le courant permanent et la charge électrique
limitég au-dessous d'une valeur dangereuse, dans les conditions normales ou de défaut

protegtion by limitation of steady-state current and electric charge

protecfion against _&lectric shock by electric circuit or equipment design so that under
and fault conditions the steady-state current and electric charge are limited to bg
hazardous level

LSl A il g Sl aiay) Al LS yaaty dglea

nd any

u des
soient

hormal
low a

IR FL LA LT B AR

de Schutz durch Begrenzung des Beharrungsstroms und der Entladungsenergie, m
es proteccion por limitacion de la corriente permanente y de la carga eléctrica
it protezione per mezzo della limitazione della corrente in regime permanente
e della carica elettrica
ja EFRHWRERROCABEOHRIC & 2HRE
pl ochrona ograniczajaca prad ustalony i tadunek elektryczny
pt proteccdo por limitagcdo da corrente permanente e da carga eléctrica
sv strém- och laddningsbegriansande atgard
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826-12-35
impédance de protection, f

composant ou ensemble de composants dont I'impédance et la conception sont telles qu'elles
assurent la limitation du courant de contact en régime établi et de la charge électrique a des
niveaux non dangereux

protective impedance device

component or assembly of components whose impedance and construction are intended to
limit steady-state touch current and electric charge to non-hazardous levels

- -
491 0 dadlaa los
- ~ ~ N &

cn FHHT2E
de Sg¢hutzimpedanz, f
es impedancia de proteccion

it dispositivo di impedenza di protezione
A —F R

pl unzadzenie ochronne impedancyjne
impedancia de protecgao

sv sKHyddsimpedans

826-12-36
envirgnnement non conducteur, m

dispodition par laquelle une personne ou un animal® touchant une partie condfctrice
accessible qui est devenue une partie active dangereuse est protégée par I'impédance gElevée
de sop environnement (par exemple murs et sals isolants) et par l'absence de parties
conduftrices mises a la terre

[195-06-21]

non-cpnducting environment

provislon whereby a person or an(animal touching an exposed-conductive-part that has
beconle hazardous-live is protected.by the high impedance of his environment (e.g. insplating
walls and floors) and by the absence of earthed conductive parts

cn JFHFHEIE

de nichtleitende Umgebung, f
es ambiente no.conductor

it ambiente hon conduttore

ja FHEEMIRE

pl $nodowisko nieprzewodzace
pt ambiente ndao condutor

sv isolerad miljo
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Section 826-13 — Mises a la terre et liaisons équipotentielles
Section 826-13 — Earthing and bonding

826-13-01

terre de référence, f

partie de la Terre considérée comme conductrice, dont le potentiel électrique est pris, par
convention, égal a zéro, étant hors de la zone d'influence de toute installation de mise a la

terre
NOTE
[195-

part of the Earth considered as conductive, the electric potential of which is conventjonally

[195-011-01]

ar a ¥ (5 gia

cn 2 b

de Bezugserde, f

es tierra de referencia
it terra di riferimento
ja e K Hh

pl ziemia odniesienia
pt ra de referéncia
sV erensjord
826-13-02

terre (locale), f

partie [de la Terre en contact-électrique avec une prise de terre, et dont le potentiel éle¢trique

n'est gas nécessairementiegal a zéro
[195-01-03]

(local) earth
(local) ground_(US)

part of the Earth which is in electric contact with an earth electrode and whose glectric

potentjaliis not necessarily equal to zero

[195-01-03]

ar  (aal) Y

cn  (JRE #

de ortliche Erde, f; Erde, f
es tierra (local)

it terra (locale)

ja  (REH)) #EH

pl ziemia (lokalna)

pt terra (local)

sv (lokal) jord
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826-13-03
mettre a la terre, verbe

réaliser une liaison électrique entre un point donné d'un réseau, d'une installation ou d'un
matériel et une terre locale

NOTE La liaison a la terre locale peut étre:
— intentionnelle, ou
— non intentionnelle ou accidentelle

— et peut étre permanente ou temporaire.

[195-01-08]

earth,|verb
ground (US), verb

make Jan electric connection between a given point in a system or in an.‘installation or in
equipment and local earth

NOTE | The connection to local earth may be:
— intentional, or
— uniptentional or accidental

— and may be permanent or temporary.

[195-0/1-08 ]
ar okl
cn

de enden, Verb

es poner a tierra, verbo
it tefra
ja 95 ()

pl uziemié

pt ligar a terra
sv jorda
826-13-04

installation de mise asla‘terre, f

ensenlble des liaisons’ électriques et dispositifs mis en oeuvre dans la mise a la terre d'un
réseay, d'une instaflation ou d'un matériel

[195-02-20]

earthing’arrangement
grounding arrangement (US)
earthing system (deprecated)

all the electric connections and devices involved in the earthing of a system, an installation
and equipment

[195-02-20]

ar  a V) aledai

cn EHMRE; BMRE

de Erdungsanlage, f

es instalaciéon de puesta a tierra
it impianto di terra

ja TEHIERE

pl instalacja uziemiajaca

pt instalagdo de ligagao a terra
sv jordledarsystem
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826-13-05

prise de terre, f
électrode de terre, f

— 36 —

partie conductrice, pouvant étre incorporée dans le sol ou dans un milieu conducteur
particulier, par exemple béton ou coke, en contact électrique avec la Terre

[195-02-01 MOD]

earth electrode
ground electrode (US)

conductive part, which may be embedded in the soil or in a specific conductive medium, e.g.

ar 2} Jpagi b

cn

de Enpder, m

es elpctrodo de tierra

it elpttrodo di terra

ja i 15

pl 2i

pt elgctrodo de terra; tomada de terra
sv jordelektrod

826-13-06

réseal de prises terre, f

partie [d'une installation de mise a la terre comprenant seulement les prises de terre et leurs
intercgnnexions

[195-02-21]

earth-electrode network

ground-electrode network (US)

part

intercannections
[195-02-21]

oY) il dsud

’Z-lill.

Endernetz,\n

reid deelectrodos de tierra

pf an earthing arrangement

comprising only the earth electrodes and| their

uktad uziomowy
rede de eléctrodos de terra
jordtagsnat
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826-13-07

prise de terre indépendante, f
électrode de terre indépendante, f

prise de terre suffisamment éloignée d'autres prises de terre pour que son potentiel électrique
ne soit pas sensiblement affecté par les courants électriques entre la Terre et les autres
électrodes de terre

[195-02-02]

independent earth electrode
independent ground electrode (US)

remote-earth{deprecated;

earth |electrode located at such a distance from other earth electrodes that _its" 6
potentjal is not significantly affected by electric currents between Earth andyether
electrqdes

[195-02-02]

ja  JHRrEEHAR

pl  uziom niezalezny

pt elpctrodo de terra independente; tomada de terra independente
sv oberoende jordelektrod

826-13-08

prise fle terre a fond de fouille, f

partie |conductrice incorporée dans le sol*sous les fondations d'un batiment ou, de préfg§
dans Ig béton des fondations d'un batiment, généralement en forme de boucle

foundption earth electrode

‘ﬁluALbeigJﬂ

unabhéngiger Erder, m
elpctrodo de tierra independiente
elpttrodo di terra indipendente

lectric
earth

rence,

condugtive part buried in_the soil under a building foundation or, preferably, embedfed in

concrgte of a building foundation, generally in form of a closed loop

ar
cn
de
es
it
ja
pl
pt
sV

quE‘J\ gl.héi pastd

2 AR

Fundamentérder, m

elpctrodo de tierra de cimentacion
elpttrodo_di terra nello scavo di fondazione

HE S

uziom’ fundamentowy
eléctrodo de terra de fundacéao
fundamentjordelektrod
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826-13-09
mise a la terre pour des raisons de protection, f

mise a la terre d'un ou de plusieurs points d'un réseau, d'une installation ou d'un matériel
pour des raisons de sécurité électrique

[195-01-11]
protective earthing
protective grounding (US)

earthing a point or points in a system or in an installation or in equipment for purposes of
electrical safety

[195-011-11]

ar s o il

cn b

de hutzerdung f

mise @ la terre pour des raisons fonctionnelles, {

mise & la terre d'un ou de plusieurs points d'un“réseau, d'une installation ou d'un matériel
pour des raisons autres que la sécurité électrigue

[195-001-13]

earthing a point or points in a.system or in an installation or in equipment for purposeg other

[195-01-13]
ar b oy )
cn Bih

pl uziemienie funkcjonalne; uziemienie robocze (termin niezalecany)
pt ligacao funcional a terra
sv funktionsjordning
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826-13-11

mise a la terre du réseau, f

action de mettre a la terre un ou plusieurs points d'un réseau électrique, afin d'assurer a la
fois les fonctions de mise a la terre fonctionnelle et de mise a la terre de protection d'un
réseau électrique

[195-01-14]

(power) system earthing
(power) system grounding (US)

functional earthing and protective earthing of a point or points in an electric power system

[195-

ar ¢
cn  (
de B
es p
it i

ja (

pl u
pt i

sv systemjordning

826-13-12

condycteur de (mise a la) terre, m

condu
point

réseay de prises de terre
[195-02-03 MOD]

NOTE
princip
prises

earthi
groun
earth

condu
point

electrgde network
[195-02-03 MOD]

NOTE

1-14]

LSl aldadl) i )5

M) ARG

triebserdung eines Netzes, f; Netzbetriebserdung, f
esta a tierra de la red

pianto di terra

JRD) Rt

iemienie sieci (elektroenergetycznej)

acao do sistema eléctrico a terra

cteur assurant un chemin conducteur ou, une partie du chemin conducteur, en
Honné d'un réseau, d'une installation;ou d'un matériel et une prise de terre

Dans l'installation électrique \d'un béatiment, le point donné est habituellement la
hle de terre et le conducteur de_mise a la terre relie ce point et la prise de terre ou le rég
He terre.

hg conductor
ding conductor (US)
tonductor (deprecated)

ctor which provides a conductive path, or part of the conductive path, between 3
n a system-or in an installation or in equipment and an earth electrode or an

In'the electrical installation of a building. the given point is usually the main earthing tg

tre un
ou un

borne
eau de

given
earth-

rminal,

and the earthing conductor connects this point to the earth electrode or the earth-electrode network.

ar oAl Jaga

cn T4

de Erdungsleiter, m

es conductor de puesta a tierra
it conduttore di terra

ja  EEHLR

pl przewodd uziemiajacy

pt condutor de (ligagao a) terra

sv jo

rdledare
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826-13-13

conducteur de terre en paralléle, m

conducteur habituellement posé le long du parcours d'un cable, destiné a assurer une
connexion de faible impédance entre les installations de mise a la terre aux extrémités du

parcours du cable
[195-02-29]
parallel-earthing-conductor

parallel-grounding-conductor (US)
parallel earth continuity conductor (deprecated)

condugtor usually laid along the cable route to provide a low impedance connection be
the earthing arrangements at the ends of the cable route

ralleler Erdungsleiter, m
nductor de tierra en paralelo
nduttore di terra in parallelo

T LR

-14
par la terre, m

conducteur électrique formé par Yla Terre, des conducteurs ou des
conduttrices, entre des installations de mise a la terre

-30 MOD]

earth-return path
ground-return path (US)

electripally conductive path provided by the Earth, conductors or conductive parts bg

[195-02-30 MOD]

ar 23 € 92 Qb

cn o] B 42

de Endrickleitung, f

es retofnopor tierra

it o] iri rra
ja  EEHURE

pl droga ziemnopowrotna
pt retorno pela terra
sv jordaterledare

tween

parties

tween
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826-13-15

borne principale de terre, f

borne ou barre faisant partie de l'installation de mise a la terre d'une installation, et assurant
la connexion électrique d'un certain nombre de conducteurs a des fins de mise a la terre

[195-02-33]

main earthing terminal

main earthing busbar

main grounding terminal (US)
main grounding busbar (US)
earth gireu

terminpl or busbar which is part of the earthing arrangement of an installation and“\énabling
the elgctric connection of a number of conductors for earthing purposes

0 ¥ Jpasil) udad i ) Y ik
iR F B MRS
upterdungs-Anschlusspunkt, m; Haupterdungsklemme, f; Haupterdungsschiene, f;
tentialausgleichsschiene (abgelehnt)
rne principal de tierra
llettore principale di terra; condotto sbarra principale dj terra
M F ; FEEHIEAR
cisk uziemiajacy gtéwny; szyna uziemiajaca gtéwna
minal principal de terra
vudjordningsplint eller -skena

8-16

ance de mise a la terre, f

atériel et la terre de référence
1-17]

ance to earth

hnce at a given frequency between a specified point in a system or in an installa
pment and reference earth

1-17]
L Y) dadlas
bl RELAL

Impédanz gegen Bezugserde, f
i%&ﬁmﬁﬁumﬁmim"a

Ance a une fréquence donnée entre un point spécifié d'un réseau, d'une installafion ou

tion or

impedenza verso terra

HA L E—F 2

impedancja uziemienia
impedancia de ligagao a terra

[195-
ar ¢
cn &
de H
P
es b
it c
ja
pl =z
pt te
sv h
826-1]
impéd
impéd
d'un
[195-0
imped
imped
in equ
[195-0
ar (A
cn X
de
es
it
ja
pl
pt
sV

impedans till jord
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826-13-17

résistance de mise a la terre, f

partie réelle de l'impédance de mise a la terre
[195-01-18]

resistance to earth

resistance to ground (US)

real part of the impedance to earth

[195-01-18]
ar Y LJL‘A
cn HfH

istencia de puesta a tierra

it resistenza verso terra

ja 21 %

pl ystancja uziemienia

pt resisténcia de ligagdo a terra
sv resistans till jord

826-13-18

équipptentialité, f
état de parties conductrices ayant un potentiel électrique sensiblement égal
[195-0(1-09]

equipgptentiality
state when conductive parts are at a substantially equal electric potential
[195-0(1-09]

ar ad) (g gl
cn EEE A
de Potentialgleichheit, f

es equipotencialidad
it equipotenzialita

ja  HEM

pl eKwipotencjalnosé¢
pt equipotencialidade
sv eKvipotential
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826-13-19
liaison équipotentielle, f

mise en oeuvre de liaisons électriques entre parties conductrices pour réaliser
I'équipotentialité

[195-01-10]

equipotential bonding

provision of electric connections between conductive parts, intended to achieve
equipotentiality

[195-07—461

ar ) (5 glusia S 53
cn AL ER S
P

de tentialausgleich, m
es cqgnexion equipotencial
it cqgllegamento equipotenziale

ja MR TA VT
pl po¢taczenie wyréwnawcze
pt ligagdo equipotencial

sv  potentialutjamning

826-13-20

liaisop équipotentielle de protection, f

liaison équipotentielle réalisée a des fins de sécurité
[195-011-15]

protegtive-equipotential-bonding

equipaqtential bonding for the purposes-of‘safety

[195-011-15]
ar g glaia B g Jima gl
cn &y A

de Sg¢hutzpotentialausgleich, m
es cqgnexidn equipotencial de proteccion
cgllegamento equipotenziale di protezione

ja LB R AT T

pl po¢taczenie wyréwnawcze ochronne
pt ligacao equipotencial de protecgcao
sv sKHyddande potentialutjamning
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826-13-21

liaison équipotentielle fonctionnelle, f

liaison équipotentielle réalisée a des fins fonctionnelles autres que la sécurité
[195-01-16]

functional-equipotential-bonding
equipotential bonding for operational reasons other than safety
[195-01-16]

sv funktionsmaéassig potentialutjamning

826-13-22

condycteur de protection (identification: PE), m
condugteur prévu a des fins de sécurité, par exemple ptotection contre les chocs électriques
[195-02-09]

NOTE | Dans une installation électrique, le conducteur identifié PE est normalement aussi copsidéré
commg conducteur de mise a la terre de protection:

protegtive conductor (identification: PE)
condugtor provided for purposes of safety, for example protection against electric shock
[195-02-09]

NOTE | In an electrical installation, the conductor identified PE is normally also considefed as
protective earthing conductor.

(AE) A3 Jase

przewod ochronny (oznaczenie: PE)
pt candutor de protecgéao (identificacdo: PE)
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826-13-23

conducteur de mise a la terre de protection, m

conducteur de protection prévu pour réaliser la mise a la terre de protection
[195-02-11]

protective earthing conductor

protective grounding conductor (US)
equipment grounding conductor (US)

protective conductor provided for protective earthing

cn b b S

de hutzerdungsleiter, m

es cgnductor de puesta a tierra de proteccion
it duttore di terra di protezione

ja BEHIR

pl ewod ochronny uziemiajacy

pt gndutor de ligagdo a terra de protecgao

condycteur de liaison de protection, m
condycteur d'équipotentialité, m

condufteur de protection prévu pour réaliser une liaison équipotentielle de protection
[195-012-10]

pro?e
equipq
protective conductor provided for ‘protective-equipotential-bonding
[195-02-10]

tive bonding conductor
tential bonding conductor (deprecated)

przewod ochronny wyréwnawczy
pt candutor de ligagao de protecgao
sv  potentialutjamningsledare
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826-13-25
conducteur PEN, m

conducteur assurant a la fois les fonctions de conducteur de mise a la terre de protection et
de conducteur de neutre

[195-02-12]

PEN conductor

conductor combining the functions of both a protective earthing conductor and a neutral
conductor

[195-02~42

ar J I 218l (¥ Jua gl
cn  PENSf&; RifvEuh iS4k
de PIEN-Leiter, m

es cgnductor PEN

it cqgnduttore PEN

condufteur assurant les fonctions de conducteur~de mise a la terre de protection|et de

X uéul\ N Sugad!
PEMSE; {RIPEH G R 344
de PIEM-Leiter, m

es cqgnductor PEM

it cqnduttore PEM

ja PIEME(F

pl pnzewéd\PEM

pt cqndutor PEM

sv  PEM:-lédare
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826-13-27
conducteur PEL, m

conducteur assurant a la fois les fonctions de conducteur de mise a la terre de protection et
de conducteur de ligne

[195-02-14]

PEL conductor

conductor combining the functions of both a protective earthing conductor and a line
conductor

PELSf: RIEHL &
de PIL-Leiter, m

es cqgnductor PEL

it cqgnduttore PEL

ja P|E L#E({x

pl pnzewéd PEL

pt cqndutor PEL
PEL-ledare

[195-02-15]
ar ) ) Jaa gall
cn %ﬂﬁ?ﬁﬁi

przewadd uziemiajacy funkcjonalny
pt cgndutor-de ligagao a terra funcional
sv funktionsjordledare
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826-13-29

conducteur de liaison fonctionnelle, m

conducteur prévu pour réaliser une liaison équipotentielle fonctionnelle

[195-02-16]

functional bonding conductor

conductor provided for functional-equipotential-bonding

— 48 —

[195-02-16]

ar  pisdeasi-dage

cn AR

de Fuynktionspotentialausgleichsleiter, m

es cgnductor de conexién funcional

it cgnduttore per il collegamento funzionale
ja EERNVA A NS/ 7N

pl pnzewéd wyréwnawczy funkcjonalny

pt cgndutor de ligagao funcional

sv funktionsmaéassig potentialutjamningsledare
826-13-30

réseay équipotentiel, m

interco
partieq

NOTE

[195-0R-22]

equipptential bonding system
EBS (abbreviation)

hnexion de parties conductrices, permettant d'assurér)une liaison équipotentielle ent

Si un réseau équipotentiel est mis a la terre, ikfait partie d'une installation de mise ala t

nnection of conductive parts providing equipotential bonding between those parts

If an equipotential bonding.system is earthed, it forms part of an earthing arrangement.

re ces

prre.

intercd

NOTE

[195-02-22]

ar > ) ‘é‘gl.w:u d,uaja ew

cn ML R % EBS (451D

de Potentialausgleichsanlage, f

es red equipotencial

it siptema equipotenziale; EBS

ja NARATA TV AT 5 ; EBS (KEE
pl uklad potaczen wyréwnawczych; EBS (akronim)
pt siptema equipotencial

sv potentialutjamningssystem
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826-13-31

réseau équipotentiel de protection, m

réseau équipotentiel assurant une liaison équipotentielle de protection
[195-02-23]

protective equipotential bonding system

PEBS (abbreviation)

equipotential bonding system providing protective-equipotential-bonding
[195-02-23]

) s sbuda B g Jmasd allas

LW R%: PEBS (5D

de Sg¢hutzpotentialausgleichsanlage, f
equipotencial de proteccién

siptema equipotenziale di protezione; PEBS

istema equipotencial de protecgao
sv sKyddande potentialutjamningssystem

826-13-32

réseay équipotentiel fonctionnel, m

réseal équipotentiel assurant une liaison équipotentielle fonctionnelle
[195-02-24]

functipnal equipotential bonding system

FEBS |(abbreviation)

equipqtential bonding system providing-functional-equipotential-bonding
[195-02-24]

ar all g glada Auh g Jua g allaS
cn  THEEF WML RS FEBS (G

de Fuynktionspotentialausgleichsanlage, f

equipotencial funcional

sistema equipotenziale funzionale; FEBS
LEBMNRAT) TV AT 5 ; FEBS (M

uktad funkcjonalnych potaczen wyréwnawczych; FEBS (akronim)
pt siptema equipotencial funcional

sv funktionsmassigt potentialutjdamningssystem
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826-13-33

réseau commun de liaison équipotentielle, m

réseau équipotentiel assurant a la fois une liaison équipotentielle de protection et une liaison
équipotentielle fonctionnelle

[195-0

comm
comm

2-25]

on equipotential bonding system
on bonding network

CBN (abbreviation)

equipotential bonding system providing both protective-equipotential-bonding and functional-

tential-bonding

) 5 gluda & jidia Ja ¢ aldis

istema comum de ligagao equipotencial

nerellt potentialutjamningssystem

3-34
d'équipotentialité, f

dont un matériel ou un dispositif est muni; et destinée a étre connectée électriqy
eau équipotentielle

2-32 MOD]

ptential bonding terminal

equip
[195-
ar

cn

de Kk
es

it si
ja

pl u
pt

SV g6
826-1]
borne
borne
au rés
[195-0
equip
termin
the eq
[195-
ar

cn

de P
es b
it c
ja

pl =z
pt te

| provided on equipmentior on a device and intended for the electric connectig
ipotential bonding system

al) ‘éJMA S 53 d\)b\

B, A7 Bk &5 B

tentialausgleichsanschlusspunkt, m; Potentialausgleichsklemme, f
rne de-equipotencialidad

llettore per il collegamento equipotenziale

PLR T A v THRT

cisk potaczenia wyréwnawczego

rminal de equipotencialidade

sv  potentialutjamningsklamma

ement

n with
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826-13-35

barre d'équipotentialité, f

barre omnibus faisant partie d'un réseau équipotentiel et assurant la connexion électrique
d'un certain nombre de conducteurs a des fins de liaison equipotentielle

equipotential bonding busbar

busbar which is part of an equipotential bonding system and enables the electric connection
of a number of conductors for equipotential bonding purposes

ar ) goluda Jua sl cuual

de Potentialausgleichsschiene, f

es embarrado de equipotencialidad

it cqgndotto sbarra per il collegamento equipotenziale
MR TA v 7B

pl sZzyna potaczen wyréwnawczych

pt barra de equipotencialidade
tentialutjamningsskena
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Section 826-14 — Circuits électriques

Section 826-14 — Electric circuits

826-14-01

circuit (électrique) (d'installation électrique), m

ensemble des matériels électriques de l'installation électrique protégés contre les surinten-

sités par le ou les mémes dispositifs de protection

(electric) circuit (of an electrical installation)

assempbly of electric equipment of the electrical installation protected against overcufire
the same protective device(s)

(Mol S @ 5agail) Al gsd) 30l

] (P ke 1)

de S{romkreis (einer elektrischen Anlage), m

es cifcuito (eléctrico) (de una instalacién eléctrica)
it cifcuito (elettrico)

ja (BR) HE (BEXRMHEO)

wod (elektryczny) (instalacji elektrycznej)

pt cifcuito (eléctrico) (de uma instalagdo eléctrica)
sv elkrets (i installation)

826-14-02
circuit de distribution, m

circuit|électrique alimentant un ou plusieurs tableaux de répartition

distribution circuit

electrif circuit supplying one or more distribution boards

ar  &sE N

F (B B
Verteilungsstromkreis, m
es cifcuito de distribucién
it cifcuito di distribuzione

j CEALTY S

pl olwdd rozdzielczy

pt cifcuito de distribuicado
sv  hyvudledning

nts by
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826-14-03

circuit terminal (de batiments), m

1:2004

circuit électrique destiné a alimenter directement des appareils d'utilisation ou des socles de

prises

final c

de courant

ircuit (of buildings)

branch circuit (US)
electric circuit intended to supply directly electric current to current using equipment or

socket-outlets

ar  (ilall )y duileit 3l

cn HY) LimElR; 4326 B

de Endstromkreis, m

es cifcuito final (de edificios)

it cifcuito terminale (degli edifici)

ja (BEHOD) srigEE

pl olwéd odbiorczy (obiektu budowlanego)

pt cifcuito terminal (de edificios); ramal

sv gnuppledning

826-14-04

point milieu, m

point pommun a deux éléments symétriques d'un cifcuit, dont les extrémités sont
électripuement a des conducteurs de ligne différents du méme circuit
[195-02-04]

mid-ppint

common point between two symmetrical circuit elements whose opposite ends are elec
connefted to different line conductors efithe same circuit

[195-02-04]

ar .h.mj.“ M

cn  HffE]

de Mijttelpunkt, m

es punto medio

it punto mediano
ja  HER

pl  punkt Srodkowy
pt ponto médio

sv  mjttpunkt

reliées

trically
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826-14-05
point neutre, m

point commun d'un réseau polyphasé connecté en étoile ou point milieu mis a la terre d'un
réseau monophasé

[195-02-05]

neutral point

common point of a star-connected polyphase system or earthed mid-point of a single-phase
system

sv  ngutralpunkt

826-14-06
condycteur, m

partie lconductrice destinée a conduire un courant électrique spécifié
[195-0[1-07]

condyctor

condugtive part intended to carry a specified electric current

[195-01-07]
ar Mg
cn ik

de Leiter, m

es cgnductor

it cgnduttore

ja EYK

pl pnzewoéd; element przewodzacy
pt candutor,

sv lefdare
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826-14-07

conducteur (de) neutre, m

conducteur relié électriquement au point neutre et pouvant contribuer a la distribution de
I'énergie électrique

[195-02-06]

neutral conductor

conductor electrically connected to the neutral point and capable of contributing to the

distrib

ution of electric energy

pl pnzewéd neutralny
pt cgndutor (de) neutro

SV n¢

826-14
condy

condu
de I'én
[195-0

mid-p
condu
distrib
[195-0

ar 5

cn W
de M
es cd
it cd

utralledare

}-08
cteur de point milieu, m

Cteur électriquement raccordé au point milieuvet capable de participer a la distr
ergie électrique

2-07]

bint conductor

ctor electrically connected @) the mid-point and capable of contributing
Lition of electric energy

2-07]

L sd) Adil Jua ga

EIRSE%S

ttelleiter, m

nductor de punto medio
nduttore di“punto mediano

ja H
pl  pH
pt cd

SsV. m

[E1 5%

zewod . Srodkowy
ndutor de ponto médio
ttpunktsledare

bution

o the
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826-14-09

conducteur de ligne, m
conducteur de phase

conducteur sous tension en service normal et capable de participer au transport ou a la
distribution de I'énergie électrique, mais qui n'est ni un conducteur de neutre ni un conducteur
de point milieu

[195-02-08 MOD]
line conductor

phase conductor
pole cenductort

b~

D >

a.c. systems) (deprecated)

condugtor which is energized in normal operation and capable of contributing” fo the
transnjission or distribution of electric energy but which is not a neutral or mid-paoint-conductor

przewdd liniowy; przewod fazowy (w uktadach AC) (termin niezalecany);
prgzewod biegunowy (w uktadach DC) (termin niezalecany)

pt cgndutor de linha; condutor de fase

sv fapsledare

826-14-10

courtd{circuit, m

chemin conducteur accidentel ou intentionnel entre deux ou plusieurs parties conduftrices
les différences de potentiel électriques entre ces parties conductrices a étre nulles ou

accidgntal or intentional conductive path between two or more conductive parts forcing the
electric potential differences between these conductive parts to be equal to or close to Zero

[195-04-11]

ar 3 4

cn

de chluss m

es cortocircuito
it cortocircuito
ja &

pl zwarcie

pt curtocircuito
sv  kortslutning
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826-14-11

court-circuit phase-terre, m

court-circuit entre un conducteur de ligne et la Terre, dans un réseau a neutre a la terre, ou
dans un réseau a neutre impédant

NOTE Le court-circuit phase-terre peut étre établi, par exemple, par l'intermédiaire d'un conducteur
de mise a la terre et d'une prise de terre.

[195-0

4-12]

line-to-earth short-circuit

short-circuit hetween a line conductor and the Earth _in a solidly-earthed neutral syste

or an

imped

NOTE
and an

[195-0

ar (A
cn %
de K
es c¢(
it cq
ja
pl z
pt ¢y
sV jo

826-14
court-

court-
phase

[195-0

line-tg

short-
circuit

[195-0
ar ks

Ance-earthed neutral system

The line-to-earth short-circuit can be established, for example, through an earthing co
earth electrode.

4-12]

'AJi A JJAB SJJH
o} Hb 5
rzschluss zwischen AuBenleiter und Erde, m
rtocircuito de fase a tierra; cortocircuito fase-tierra
rtocircuito fase-terra
Hif&
arcie doziemne
rtocircuito fase-terra
rdslutning

}-12
circuit entre phases, m

Lircuit entre au moins deux condugteurs de ligne, combiné ou non avec un court
terre au méme endroit

4-16]

-line short-circuit

ircuit between twosor more line conductors, combined or not with a line-to-earth
at the same place

4-16]

L9 bad ol il B il

es cqrtocircuito entre fases

cn £
de Kurzschluss zwischen AuBenleitern, m

hductor

circuit

short-

it cortocircuito tra fasi

ja B

i s

pl zwarcie miedzyprzewodowe
pt curtocircuito entre fases
sv flerfasig kortslutning
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826-14-13

défaut a la terre, m

occurrence d'un chemin conducteur accidentel entre un conducteur sous tension et la terre

NOTE 1 Le chemin conducteur peut passer par une isolation défectueuse, par des structures (par
exemple supports de ligne, échafaudages, grues, échelles) ou encore par la végétation (par exemple

arbres, buissons) et peut présenter une impédance non négligeable.
[195-04-14]

NOTE 2 Un chemin conducteur entre un conducteur qui n’est pas mis a la terre, pour des raisons

fonctionelles, et la Terre est aussi considerée comme un defaut a la terre.

earth fault
ground fault (US)

nce of an accidental conductive path between a live conductor and the Earth

The conductive path can pass through a faulty insulation, through structures (e.g.

dispositif de protection contre les surintensités, m

dispoditif destiné a interrompre un circuit électrique dans le cas ou le courant dans le
condugteurs du circuit—€électrique dépasse une valeur prédéterminée pendant une
spécifiée

overcurrent protective device

devicq provided to interrupt an electric circuit in case the conductor current in the ¢
circuit|lexcéeds a predetermined value for a specified duration

poles,
hificant

parthed

ou les
durée

lectric

HIS IR IR DO A PP L ETIA
- 4 O

ar

< 7 -
cn IHEBASFEH
de Uberstrom-Schutzeinrichtung, f
es dispositivo de protecciéon contra sobreintensidades
it dispositivo di protezione contro le sovracorrenti
ja BERRES
pl zabezpieczenie przetezeniowe
pt dispositivo de protecg¢ao contra sobreintensidades
sv o6verstromsskydd
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826-14-15
intrinséquement protégé contre les court-circuits et les défauts a la terre, qualificatif

état d'un appareil ou d'un ensemble électrique protégé contre les court-circuits et les défauts
a la terre par une conception et des dispositions de mise en ceuvre appropriées

inherently short-circuit and earth fault proof, qualifier

state of an electric equipment or assembly protected against short-circuits and earth faults by
suitable design and erection provisions

ar bl Y1 Uaddl g Jualial) jualll s dglaal)
cn 23 A R R0 e L b K B FELS

de kyrzschluss- und erdschlusssicher, Adjektiv

es infrinsecamente protegido contra los cortocircuitos y los defectos a tierra, calificativo
stpto intrinsecamente protetto contro il cortocircuito e il guasto a terra

ja A R UM B IE T (4 5)
pl naturalna odpornosé na zwarcia i doziemienia, kwalifikator

pt infrinsecamente protegido contra curtocircuitos e defeitos a terra
sv egensdker inre sdkerhet mot kortslutning och jordfel
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Section 826-15 — Canalisations

Section 826-15 — Wiring systems

826-15-01

canalisation (électrique), f

ensemble constitué par un ou plusieurs conducteurs électriques isolés, cables ou jeux de
barres et les éléments assurant leur fixation et, le cas échéant, leur protection mécanique

wiring system

assembly made up of one or more insulated conductors, cables or busbars and-thg
which [secure their fixing and, if necessary, their mechanical protection

cn RE

de Kabel- und Leitungsanlage, f
es cdnalizacion (eléctrica)

it cgnduttura

ja  BoERERE

pl oprzewodowanie

pt cgnalizagao (eléctrica)

sv ledningssystem

826-15%-02

vide de construction, m

espace existant dans la structure ou les éléments d'un batiment et accessible seulem
certains emplacements

NOT
d'hui

NOT

égalenlent dénommeés «alvéoles».

buildipg void

space|within the structure“or the components of a building accessible only at certain poi

NOT

frames| door frames:and architraves.

NOT

ar
cn
de
es
it
ja
pl
pt
sv

E[l Des espaces dans des parois, de§ planchers suspendus, des plafonds et certaing
sseries de fenétres ou de portes et des‘chambranles sont des exemples de vides de constry

E P Des vides de construction, spécialement prévus dans des éléments de la constructiq

E [l Examples are-space within partitions, suspended floors, ceilings and certain types of

E P A speCially formed building void in an element of building is also known as a duct.

) Clgad

parts

ent en

types
ction.

n sont

nts

ivindow

AL

batuTlicher Hohlraum, m
hueco de la construccion
cavita entro la struttura
RGN ZEFT

przestrzen instalacyjna
vazio de construcao
halrum i byggnadsdel
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826-15-03

conduit, m

élément d'un systéme de canalisation électrique fermé de section droite généralement
circulaire, destiné a la mise en place par tirage ou au remplacement des conducteurs ou des

cables isolés dans les installations électriques ou de télécommunication
[442-02-03]

NOTE |l convient que les conduits soient suffisamment fermés sur leur pourtour de fagon que les

conducteurs isolés ne puissent étre introduits que par tirage et non par insertion latérale.

conduit

part of a closed wiring system of generally circular cross-section for insulated cohductors

and/of cables in electrical or communication installations, allowing them to be drawf.in

and/or

cables

né ala
autres

or the
tion of

ar u.u\:uJM L ML eLE.I'

cn HAEERS

de zu o6ffnender Elektroinstallationskanal, m
es sistema de canales

it sistema di canali

ja =T NrI7rF%rIER

pl system listew instalacyjnych otwieranych
pt sistema de calhas

sv elkanalsystem
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826-15-05

systéme de conduits profilés, m

ensemble d'enveloppes fermées, de section non circulaire, destiné a la mise en place ou au
remplacement de conducteurs isolés ou de céables, par tirage, dans des instal

électri

ques

[442-02-35]

cable

ducting system

lations

system of closed enclosures of non-circular section, for insulated conductors, cables and

cords

[442-
ar

cn

de ¢
es si
it si
ja 7
pl s
pt si
sv Kk
826-1
caniv
éléme
fermé,
les co
NOTE
cable
eleme
having
and/of
NOTE
ar <«
cn H
de K
es ¢
it cy
ja 7

in electrical installations, allowing them to be drawn in and replaced

schlossener Elektroinstallationskanal, m
tema de conductos

tema di tubi protettivi non circolari
TNET FER

stem listew instalacyjnych zamknietych
tema de condutas perfiladas
belkanalsystem

I

Nt de canalisation situé au-dessus ou dans le sol ou le plancher, ouvert, ven
ayant des dimensions ne permettant pas“aux personnes d'y circuler, mais dans
hduits ou cables sont accessibles sur toute leur longueur, pendant et aprés install

Un caniveau peut ou non faire partie.dé la construction du batiment.

channel

Nt of a wiring system above or in the ground or floor, open, ventilated or close

cables throughout their length during and after installation

A cable channel may or may not form part of the building construction.

sl (5 e
EARE|

belkanal, m
nal

nicolo
IV F ¥ RV

tilé ou
lequel
ation

d, and

dimensions which do hot permit the entry of persons but allow access to the cgnduits

pl kanal kablowy
pt caleira
sv  kabelkanal
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826-15-07

galerie, f

couloir dont les dimensions permettent aux personnes d'y circuler librement sur toute sa
longueur, contenant des supports pour les cables et leurs jonctions ou d'autres éléments de
canalisation électrique

cable tunnel

corridor whose dimensions allow persons to pass freely throughout the entire length,
containing supporting structures for cables and joints and/or other elements of wiring systems

chemin de cables, m
tablette, f

suppoft de cables constitué d'une base continue avecd{de rebords, mais ne comportant
couvefcle

NOTE | Un chemin de cables peut étre perforé ou emireillis.

cable ftray

cable support consisting of a continuous,base with raised edges but no covering

NOTE | A cable tray may be perforated@ar'mesh.

ar
cn
de
es
it
ja
pl
pt
sV

cplalsl) sacld

ERr
Kabelwanne, f
bandeja (para cables)
passerella
=7 rrA
kgrytko instalacyjne
ciminho de cabos
kgdbelrdanna

bas de
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826-15-09
échelle a cables, f

support de cables constitué d'une série d'éléments transversaux rigidement fixés a des
montants principaux longitudinaux

cable ladder

cable support consisting of a series of transverse supporting elements rigidly fixed to main
longitudinal supporting members

ar Qﬂ.}&\ elu
cn g
de Kabelpritsche, f

es bandeja de escalera
it sdala portacavi

ja =TT HF—

pl dnabinka instalacyjna
pt egcada de cabos

sv kgbelstege

corbepux, m, pl

suppofts horizontaux de cables, disposés de place en place, fixés a une seule extrémité et
sur legquels les cables sont posés

cable [brackets

horizoptal cable supports fixed at one end only,(spaced at intervals, on which cables redt

ar  Jsd) ) g

cn  HSIZ M

de Ausleger, m
es reEJisa

it mgnsole

ja =T NTTFT v b

pl  wsporniki instalacyjne
pt cgchorros

sv kgbelkonsol

826-1%-11

serre-cables,'m, pl
colliers, m; pl

suppofts’disposés de place en place et qui retiennent mécaniquement un cable ou un conduit

cleats
clamps

supports disposed at intervals and which mechanically retain a cable or a conduit

ar  (@lide )dpdd a)) e

cn  £%; kF

de Kabelschelle, f; Rohrschelle, f
es bridas

it collari

ja ZU—br; 9907

pl uchwyty instalacyjne

pt cerra-cabos; abragadeiras
sv  klammer
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Section 826-16 — Autres matériels

Section 826-16 — Other equipment

826-16-01

matériel électrique, m

matériel utilisé pour la production, la transformation, le transport, la distribution ou I'utilisation
de I'énergie électrique, tel que machine, transformateur, appareillage, appareil de mesure,

dispositif de protection, canalisation électrique, matériels d'utilisation

electrjc equipment

item uped for such purposes as generation, conversion, transmission, distribution_or util
of elertric energy, such as electric machines, transformers, switchgear and |eontr

measyring instruments, protective devices, wiring systems, current-using equipment

ar Al S bara
cn  HS &

ktrisches Betriebsmittel, n

es equipo eléctrico

it cqmponente elettrico
ja R

pl unzadzenie elektryczne
pt equipamento eléctrico
sv elmateriel

826-16-02

matérjel d'utilisation, m

matériel électrique destiné a transformep I'énergie électrique en une autre forme d'é

par exemple lumineuse, calorifique, mécanique

current-using equipment

electric equipment intended(to-" convert electric energy into another form of energ

example light, heat, mechanical energy

ar sl FIPRECIPRLA RPN ||

cn AE&RE

de elpktrisches Verbrauchsmittel, n

es eptor

it apparecchiol utilizzatore

ja = RS

pl odbijornik energii elektrycznej

pt equipamento de utilizagao (eléctrico)

zation
blgear,

nergie,

y, for

sv stromforbrukande elmateriel
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826-16-03

appareillage, m

matériel électrique destiné a étre relié a un circuit électrique en vue d'assurer une ou

plusie

urs des fonctions suivantes: protection, commande, sectionnement, connexion

NOTE Les termes francgais et anglais peuvent étre considérés comme équivalents dans la plupart des
cas. Toutefois, le terme frangais couvre un domaine plus étendu que le terme anglais, et comprend
notamment les dispositifs de connexion, les prises de courant, etc. En anglais, ces derniers sont

dénom

més «accessories».

switchgear and controlgear

electri

out ong or more of the following functions: protection, control, isolation, switching

NOTE

rrying

The French and English terms can be considered as equivalent in most casescHewe\er, the

French| term has a broader meaning than the English term and includes for examplé conpecting

device

ar  aSpill g Jmagill (35¢al) clira
cn  FREHEMEH T A

de Sghaltgerat, n; Steuergerit, n
es aparamenta

it di
ja A

pl aparatura rozdzielcza i sterownicza
pt aparelhagem (de controlo)
sv  kgpplingsutrustning

826-16-04

mateér

matéri

mobil¢ equipment
portable equipment (deprecated)

electri
place

ar Muld\ SAMM

cn  BEhk&

de ontsveranderliches elektrisches Betriebsmittel, n; ortsverdnderliches Betriebsmittel, n
es equipo movil

it apparecchiatura mobile e trasportabile

ja B

, plugs and socket-outlets, etc. In English, these latter devices are known as.accessories

spositivo di manovra e dispositivo di protezione
My FEXYRNar fe—1 Xy

el mobile, m

o another while cannected to the supply

pt equipamento mével

sv flyttbar elmateriel

el électrique qui est déplacé pendant son fonctionnement, ou qui peut étre facilement
déplagé tout en restant relié au circuit électrique d'alimentation

C equipment which is moved while in operation or which can easily be moved from one
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826-16-05

matériel portatif (2 main), m

matériel électrique prévu pour étre tenu a la main en usage normal
hand-held equipment

electric equipment intended to be held in the hand during normal use

ar il A gasa faea

cn FHEE

de elektrisches Handgerat, n; Handgerit, n
es equi ati na)

it apparecchiatura portatile

PR

pl unzadzenie reczne

pt equipamento portatil (de mao)
sv h3ndhallen elmateriel

826-16-06

matérjel semi-fixe, m
matérjel stationnaire, m

matériel installé a poste fixe ou matériel électrique non munind'une poignée pour le transport
et ayapt une masse telle qu'il ne puisse pas étre déplacédacilement

NOTE | Cette masse est fixée a 18 kg dans les normes CElyelatives aux appareils électrodomestiques.

statiohary equipment

fixed g@quipment or electric equipment not previded with a carrying handle and having guch a
mass that it cannot easily be moved

NOTE | The value of this mass is 18 kg in IEC.standards relating to household appliances.

matériel électrique scellé a un support ou fixé d'une autre maniére a un endroit précis

fixed equipment

electric equipment fastened to a support or otherwise secured in a specific location

ar A5l saxa

cn FEE&%

de festangebrachtes elektrisches Betriebsmittel, n; festangebrachtes Betriebsmittel, n
es equipo fijo; equipo instalado de forma fija

it apparecchiatura fissa

ja  EEEHES

pl urzadzenie state

pt equipamento fixo

sv fast monterad elmateriel
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826-16-08
tableau de répartition, m

ensemble comportant différents types d'appareillage associés a un ou plusieurs circuits
électriques de départ alimentés par un ou plusieurs circuits électriques d'arrivée, ainsi que
des bornes pour les conducteurs neutre et de protection.

distribution board

assembly containing different types of switchgear and controlgear associated with one or
more outgoing electric circuits fed from one or more incoming electric circuits, together with
terminals for the neutral and protective conductors.

ja i
pl rozdzielnica
pt quadro de reparticao

sv elgentral
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Section 826-17 — Sectionnement et connexion

Section 826-17 — Isolation and switching

826-17-01

sectionnement, m

fonction destinée a assurer la mise hors tension de tout ou partie d'une installation électrique
en séparant l'installation électrique ou une partie de l'installation électrique, de toute source

d'énergie électrique, pour des raisons de sécurité

isolation

functign intended to make dead for reasons of safety all or a discrete section of the-elg
installation by separating the electrical installation or section from every source’ of ¢
energy

ar  Jjd

sgccionamiento
it sgzionamento

pl odiaczenie izolacyjne
pt sgccionamento
sv  franskiljning

826-17-02
coupyre pour entretien mécanique, f

ouverture d'un dispositif de coupure destinée a couper I'alimentation des parties d'un m
alimer|té en énergie électrique de fagon\a éviter les dangers autres que ceux dus a des
électripues ou a des arcs, lors de travaux non électriques sur ce matériel

switching-off for mechanical maintenance

openirjg operation of a switehing device intended to inactivate an item or items of elec
powergd equipment for the\purpose of preventing a hazard, other than due to electric
or to arcing, during non-electrical work on the equipment

Wal) Adlall Juadl)

Y2 Jal

de Adisschalten fiir nicht elektrische Instandhaltung, n
es dgsconexion para mantenimiento mecanico
interruzione per manutenzione meccanica

ctrical
lectric

atériel
chocs

trically
shock

HIPRST D 72 8 D BRI

pl wytaczenie w celu konserwacji mechanicznej
pt corte para manutengdo mecénica
sv frankoppling for icke-elektriskt underhallsarbete
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826-17-03

coupure d'urgence, f

ouverture d’'un dispositif de coupure destinée a couper l'alimentation électrique d’une

installation électrique pour supprimer ou réduire un danger

emergency switching-off

opening operation of a switching device intended to remove electric power from an electrical

installation to avert or alleviate a hazardous situation

ar  sJlshl) Juad
cn % jig}

3

de Not-Ausschaltung, f

es de¢sconexion de emergencia
it interruzione di emergenza

826-17-04
arrét d'urgence, m

action|destinée a arréter aussi vite que possible un mouvément devenu dangereux

emergdency stopping

operafion intended to stop as quickly as possible‘amovement which has become dange

ar [l shll LB

cn 2=

de No¢t-Halt, m

es parada de emergencia
it anresto di emergenza

ja IEEELE

pl zgtrzymanie awaryjne
pt paragem de emergéncia
sv  ngdstopp

826-17-05

commlande fonctionnelle, f

action|destinge a assurer la fermeture, I'ouverture ou la variation de l'alimentation en &
électripue 'de tout ou partie d'une installation électrique a des fins de fonctionnement no

rous

nergie
rmal

functional switching

operation intended to switch on or off or vary the supply of electric energy to an electrical

installation or parts of it for normal operating purposes

ar  Jadll Jaa il

cn IhEevl#

de DbetriebsmiBiges Schalten, n

es maniobra funcional

it comando funzionale

ja  BERERYFEPEA

pl taczenie operacyjne; taczenie funkcjonalne
pt comutagao funcional

sv  funktionsmanévrering
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Section 826-18 — Compétence des personnes

Section 826-18 — Capability of persons

826-18-01

personne qualifiée (en électricité), f

personne ayant la formation et I'expérience appropriées pour lui permettre de percevoir les
risques et d'éviter les dangers que peut présenter I'électricité

[195-04-01]

(elect

persof

avoid

[195-0

L

-

El

p
p
(
o
P
fa

rically) skilled person

with relevant education and experience to enable him or her to perceiverisks
nazards which electricity can create

4-01]

LS AL padd

(BS) BEARAR

ktrofachkraft, f

rsona cualificada (eléctricamente)

rsona esperta (nel campo delle attivita elettriche)
RD) BERE

oba wykwalifikowana (w zakresie elektryki)

ssoa qualificada (em electricidade)

kkunnig person

826-18-02

perso

persor

pour lui permettre de percevoir les) risques et d'éviter les dangers que peut pré

I'élect
[195-0

(elect

persof
to per

[195-0

ar
cn
de
es
it
ja
pl
pt
sV

L

3

3

hne avertie (en électricité), f

ne suffisamment informée ou surveillée par des personnes qualifiées en éle
icité

4-02]

rically) instructedsperson

adequately advjsed or supervised by electrically skilled persons to enable him
eive risks and to avoid hazards which electricity can create

4-02]

e S Giode padd
T (B4 AR

and to

ctricité
senter

or her

el

ekirotechniseh-unterwieseneRerson—F

persona instruida (eléctricamente)

persona avvertita (nel campo delle attivita elettriche)
(BRD) ke

osoba poinstruowana (w zakresie elektryki)

pessoa instruida (em electricidade)

in

struerad person
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826-18-03
personne ordinaire, f

personne qui n'est ni une personne qualifiée ni une personne avertie
[195-04-03]

ordinary person

person who is neither a skilled person nor an instructed person

[195-04-03]
ar ) Me el %
cn kA R
de aie, m

olyszar o ograniczonym dostepie
pt zgna de acesso restrito
sv  dififtrum

onnes
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INDEX
A caniveau
accés CaNIVEAU, M ..eiiiiiiiiiiiieie e 826-15-06
zone d'acceés limité, f................oe 826-18-04 cas
accessibilité protection en cas de défaut, f.............. 826-12-06
volume d'accessibilité au toucher, m ... 826-12-19 charge
accessible protection par limitation du courant
partie conductrice accessible, f............ 826-12-10 permanent et de la charge
parties simultanément électrique, f...ccovveeeiii 826-12-34
accessibles, f, pl..ccciiiiii, 826-12-12 chemin
active chemin de caples, M. 320-15-08
partie|lactive, .......cccoviiiiiei 826-12-08 choc
partie|active dangereuse, f ................. 826-12-13 choc électrique, m ... 826-12-01
admisdible protection contre les chocs
couraht (permanent) admissible , m .... 826-11-13 électriques, f ..ot Lt 826-12-02
alimentation circuit S
coupyre automatique circuit de distribution, mvy ... 826-14-02
de Ifalimentation, f.........c.ccccouvrnnenne. 826-12-18 circuit (électrique) .
systéme d'alimentation électrique (d'installation élec¢trique), m.............. 826-14-01
pouf installations de sécurité, m........ 826-10-04 circuit électrique.de sécuritée, m........... 826-10-06
Systé ne d'alimentation é|ectrique circuit terminal (de bétiments), m......... 826-14-03
de remplacement, M ..........ccccccvvennnee 826-10-07 courant de)court-circuit, m.................... 826r11-16
ambiarite courant d'emploi
tempdrature ambiante, f....................... 826-10-03 (d'un circuit électrique), M................ 826-11-10
courant de surcharge
azpa;i;:ﬁgee m 826-16-03 (d'un circuit électrique), m................. 826-11-15
S COUPt-GIFCUIt, M ..o 826-14-10
arretAt . 826-17-04 court-circuit phase-terre, m............... 826-14-11
arre E,urgence, M o court-circuit entre phases, m ............... 826+14-12
automatique _ intrinséquement protégé contre
coupyre automatique les court-circuits et les défauts
de Ilimentation, f........cc.cooooovinnnnnn. 826:12-18 a la terre, qualificatif......................... 826-14-15
avertie colliers
personne avertie (en électricité), f.~. . 826-18-02 COlErS, M, Pl 8261-15-11
commande
B commande fonctionnelle, f.................. 826-17-05
barre L o commun
barre [d'équipotentialité, f-=.................... 826-13-35 réseau commun de liaison
barriére équipotentielle, M.........cccoceeeviiiens 826-13-33
barriefe de protection (électrique), f..... 826-12-23 complémentaire
basse protection complémentaire, f ............... 826-12-07
trés bpsse tension, ... 826-12-30 composée
bétime his tension r\r\mpncén
circuit de distribution, M .........ccccceeueenee. 826-14-02 (dans un réseau triphase), f.............. 826-11-06
circuit terminal (de batiments), m......... 826-14-03 conducteur
borne conducteur, M........cccccoevviiniiniciennen, 826-14-06
borne d'équipotentialité, f..................... 826-13-34 conducteur d'équipotentialité, m .......... 826-13-24
borne principale de terre, f................... 826-13-15 conducteur
de liaison fonctionnelle, m................. 826-13-29
C conducteur
. de liaison de protection, m................ 826-13-24
cacz:r‘;in de cables. m 826-15-08 conducteur de ligne, m ...........ccccceo. 826-14-09
P I conducteur de (mise a la) terre, m....... 826-13-12
échelle & CADIES, f.......ovrrrereeerrreseee 826-15-09 ucteur de (mi )
. conducteur
serre-cables, m, pl.......cccoovviiiinennn. 826-15-11 de mise a la terre fonctionnelle, m.... 826-13-28
canalisation conducteur
canalisation (électrique), f................... 826-15-01 de mise a la terre de protection, m ... 826-13-23
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conducteur (de) neutre, m ................... 826-14-07
conducteur PEL, M ........oooovvvvieeeeninn. 826-13-27
conducteur PEM, M .......ccoeiviiiniininnnnn. 826-13-26
conducteur PEN, m........cooveiviiiiininnnns. 826-13-25
conducteur de phase ...........ccccceeeenes 826-14-09

conducteur de point milieu, m.............. 826-14-08

—76 -

courant différentiel résiduel, m............. 826-11-19
courant d'emploi

(d'un circuit électrique), m................. 826-11-10
courant de fuite, M...........coooovvveeeeeenens 826-11-20

courant (permanent) admissible , m .... 826-11-13
courant de surcharge

conducteur de protection (d'un circuit électrique), m................. 826-11-15
(identification: PE), M.......ccccceovveenn. 826-13-22 prgtection par limitation
conducteur de terre en parallgle, m ..... 826-13-13 u courant permanent
e 1o oo duc'feur et de la charge électrique, f............... 826-12-34
de protection, M.........cccocceveeeeeeeeenn. 826-11-21 source a courant limite, f.................. 826-12-33
élément conducteur éfranger m 826-12-11 court-circuit
envirdnnement non conducteur, m ...... 826-12-36 courant de court-circuit, m................. 8206-11-16
condudtrice court-Circuit, M.......ccooeeeeiiiiiieee e 826r14-10
partie|conductrice, f ........cocvveeeeeveveennn, 826-12-09 court-circuit phase-terre, m.......... L L= 826-14-11
partie|conductrice accessible, f............ 826-12-10 court-circuit entre phases, m .:(o.... 826-14-12
duit intrinséquement protége
con u', contre les court-circuits
condu I, M 826-15-03 et les défauts a la terre, quallflcatlf ... 826-14-15
826-15-05
D
826-15-02 dangereuse
partie active dangereuse, f.................. 826-12-13
826-12-03 défaut
826-12-04 coufant de défaut, m.....................eeee 826r11-11

826-11-12

défaut a la terre, m +14-13

826-11-05 intrinséquement protégé
826-11-03 contre les court-circuits
et les défauts a la terre, qualificatif ... 826-14-15
826-11-04 protection en cas de défaut, f .............. 826-12-06
tension de défaut, f............ccoeeeen. 826r11-02
différentiel
courant différentiel résiduel, m............. 826-11-19
826:11-17
direct
contact direct, m.........ccooeeiiiiiiiiiiinnn, 826+12-03
826-11-18 dispositif
courant conventionnel
826-11-04 de fonctionnement
(d'un dispositif de protection), m....... 826-11-17
826-11-04 dispositif de protection
contre les surintensités, m................ 826-14-14
826-15-10 distribution
circuit de distribution, m....................... 826-14-02
coupUré.adtomatique double
de l'alimentation, f........cceeeeeeeeeeeen. 826-12-18 double isolafion, T................ccooeee e 826-12-16
coupure pour entretien mécanique, f... 826-17-02
coupure d'urgence, f......ccceviveeernneenn. 826-17-03 E
courant échelle
courant dans le conducteur échelle a cables, f.......ccccoviviineiiienn. 826-15-09
de protection, m.......cccccevininiiininnns 826-11-21 écran
courant de contact, m............cccccceene. 826-11-12 écran de protection (électrique), m...... 826-12-25
courant conventionnel protection (électrique) par écran, f....... 826-12-26
de fonctionnement .
(d'un dispositif de protection), m ....... 826-11-17 effect!ve .
. tension de contact (effective), f............ 826-11-05
courant conventionnel . )
de non-fonctionnement tension de toucher (effective), f ........... 826-11-05
(d’un dispositif de protection), m....... 826-11-18 électricité
courant de court-circuit, m.................. 826-11-16 personne avertie (en électricité), f....... 826-18-02
courant de défaut, m..............ccccs 826-11-11 personne qualifiée (en électricité), f..... 826-18-01
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électrique équipotentialité
barriere de protection (électrique), f..... 826-12-23 barre d'équipotentialité, f ..................... 826-13-35
canalisation (électrique), f.................... 826-15-01 borne d'équipotentialité, f..................... 826-13-34
choc électrique, M.......ccoocviinieiiiieene 826-12-01 conducteur d'équipotentialité, m .......... 826-13-24
circuit (électrique) équipotentialité, f...........cooevvieeeieeins 826-13-18
_(d'i.nstjallatic.m électrique), m ............. 826-14-01 équipotentiel
circuit (electrique liaison équipotentielle, f.........ocoovve.... 826-13-19
(d'installation électrique), m .............. 826-14-01 - o .
T ) R liaison équipotentielle
circuit électrique de sécurité, m............ 826-10-06 fonctionnelle, f.............ccoovverrrreeennnee. 826-13-21
courant d'emploi liaison équipotentielle
(d'un circuit électrique), M................. 826-11-10 de Protection, fe....oveveeeeeesreereerenn. 826-13-20
courapt de surcharge rEsent-Aainatentielm 826-13-30
(d'uh circuit électrique), m 3201115 FeSeaE-SquipoteRtieh M 82
] A réseau équipotentiel fonctionnel, m ....-826-13-32
écran|de protection (électrique), m ...... 826-12-25 . . . h
I Sloctri p 826-12-21 réseau équipotentiel de protection, m.y826-13-31
envelpppe élec rlque,. ......................... -12- réseau commun de liaison
envelpppe de protection équipotentielle, M.............05 ... 826+13-33
(élegtrique), o 826-12-22 "
. o . e étranger
installption électrique, f........................ 826-10-01 élément conducteur étranger, m........ 826.12-11
masse
(dans une installation électrique), f ... 826-12-10 F
matérjel électrique, m .........ccccceeeeiiie 826-16-01 .
obstagle de protection (électrique), m.. 826-12-24 fixe tsriel % 826.16-06
origing de l'installation électrique, ...... 826-10-02 METETIET SRUNTXGs M rrvvrrcerrresssssssee [0
protedtion contre les chocs fonctionnel
BleqtriqUES, f .o, 826-12-02 commande fonctionnelle, f.................. 826-17-05
protegtion (électrique) par écran, f....... 826-12-26 condugteur de liaison
protedtion par limitation du courant fonctionnelle, m..........cccceeeeeeeninnnn, 826+13-29
perfhanent et de la charge conducteur de mise a la terre
BleqIQUE, T oo, 826-12-34 fonctionnelle, M.........cccovvveeeeiininnnnn. 826-13-28
séparption (électrique), f.........ccoc...... 826-12-27 liaison équipotentielle fonctionnelle, f.. 826-13-21

séparption de protection (électrique), f 826-12-29
source électrique de remplacement, f.. 826-10408

mise a la terre pour
des raisons fonctionnelles, f.............. 826+13-10

sourch électrique de sécurité, f 826010-05 réseau équipotentiel fonctionnel, m ..... 826-13-32
systéme d'alimentation électrique fonctionnement .
pouf installations de sécurité, m.....s 826-10-04 courant conventionnel
systéme d'alimentation électrique de fonctionnement ]
de remplacement, M ..........4c..ceen.... 826-10-07 (d'un dispositif de protection), m....... 826-11-17
tensidn nominale courant conventionnel
. . L ! de non-fonctionnement
' (d'upe installation électrique), f ......... 826-11-01 (d'un dispositif de protection), m....... 826-11-18
elt’actro fe fond
électrpde de terre; foooovvvneeii. 826-13-05 prise de terre & fond de fouille, f .......... 826-13-08
électrpde de tefre/indépendante, f....... 826-13-07 .
. fouille
elzgr?\reﬂnt Sonducteur étranger, m 826-12-11 prise de terre a fond de fouille, f.......... 826-13-08
- L, Mo fuite
emploi oo courant de fuite, M ... 826-11-20
courant d'emploi
(d'un circuit électrique), M................. 826-11-10 G
entretien .
coupure pour entretien mécanique, f... 826-17-02 galelrle_ f 826-15-07
passage d'entretion, Ma................. 826-10-10 galerie, fooivie e -15-
enveloppe goulottes
enveloppe, f 826-12-20 systéme de goulottes, f........................ 826-15-04
enveloppe électrique, f.............ccoeee. 826-12-21 |
enveloppe de protection o
(lectrique), f.vev v 826-12-22 impédance
environnement impédance de mise a laterre, f........... 826-13-16
environnement non conducteur, m ...... 826-12-36 impédance de protection, f................. 826-12-35
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indépendante M
électrode de terre indépendante, f....... 826-13-07 main
prise de terre indépendante, f.............. 826-13-07 matériel portatif (a main), m................ 826-16-05
indirect masse
contact indirect, m.........coooeeiiiiiiiinnnnns 826-12-04 masse
installation (dans une installation électrique), ... 826-12-10
circuit (électrique matériel
(d'installation électrique), m .............. 826-14-01 matériel électrique, M ........cccceevieeene 826-16-01
installation électrique, f............c........e 826-10-01 matériel mobile, m ........ccccoeeeiiiiiiiinnnnnn. 826-16-04
installation de mise a la terre, f............ 826-13-04 matériel portatif (4 main), m................ 826-16-05
masse matériel semi-fixe, M ..........cccevvvueeeeenns 826-16-06
(dajs une nstaMmation electrique), 1 ... 826-12-10 matériel stationnaire, M .................... 826-16-06
origing de l'installation électrique, f...... 826-10-02 matériel d'utilisation, M ............c......... 826-16-02
syste ne d‘alim.entation é’lect.rigue mécanique
po.u |nstal!atlons de sécurité, m........ 826-10-04 coupu?e pour entretien mécanique, ... 826117-02
tensign nominale
(d'ufe installation électrique), f ......... 826-11-01 mettre
L. mettre a la terre, verbe .5\ heeeiiiennnne.n. 826+13-03
intrins¢quement L
intringéquement protégé contre milieu
les ¢ourt-circuits et les défauts conducteur de pointmilieu, m.............. 826-14-08
a lalterre, qualificatif.............c........... 826-14-15 point milieu, M (g, 826-14-04
isolatign mise
doublg isolation, f..........cccoveeeeiiiinnn. 826-12-16 conducteunrde (mise a la) terre, m....... 826-13-12
isolatipn principale, f.........cccccceiiinens 826-12-14 conduygteur de mise a la terre
isolation renforcée, f......ovvvevevvenn, 826-12-17 fonctionnelle, M.........cooovveeeeeieninnnin. 826-13-28
isolatipn supplémentaire, f.........c..o...... 826-12-15 conducteur de mise a la terre
de protection, m.........cccoceiiiiiin... 826+13-23
L impédance de mise a la terre, f........... 826-13-16
. installation de mise a la terre, f............ 826-13-04
liaison L
condycteur de liaison s raisome fometionnelles, 826-13-10
fondtionnelle, M........ccccoeeiviiiiiiinnnnnen. 826-13-29 o A
conddcteur de liaison mise a la ter're pour des raisons
de drotection, M ... 896-13-24 f:ie p‘rotectlon, f .............................. 826-13-09
liaison équipotentielle, f....................( 826-13-19 rr’us.e alaterre d,u re‘seau, Fonmnnnnnnnnn 826-13-11
liaison équipotentielle fonctionnellé, . 826-13-21 résistance de mise a la terre, f............. 826-13-17
liaison équipotentielle de protection, f.. 826-13-20 mobile
réseali commun de liaison matériel mobile, M ........cccccceviinnnnnnn. 826-16-04
équ|potentielle, m...... .5, 826-13-33
ligne N
conddcteur de ligne, M .........c..c.co........ 826-14-09 neutre
limitatibn conducteur (de) neutre, m ................... 826-14-07
protedtion paf-limitation du courant point neutre, M........cccccvvvvvveveirieeeeeeeees 826-14-05
permanentet de la charge tension phase-neutre, LN 826+11-07
eleqtrique, f........ccooeeviviiii 826-12-34 nominale
limité tension nominale
source & courant limité, f..................... 826-12-33 (d'une installation électrique), f......... 826-11-01
zone d'acces limité, f.........cccccoeeeiinnnn. 826-18-04
limite O
tension limite conventionnelle obstacle
de contact présumeée, f........c.cconee. 826-11-04 obstacle de protection
tension limite conventionnelle (électrique), Mo 826-12-24
de toucher, f. ... 826-11-04 ordinaire
locale personne ordinaire, f..........ccccceeiieenne 826-18-03
terre (locale), fo..cccveiiieeiiee e, 826-13-02 origine
origine de l'installation électrique, f...... 826-10-02
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P profilés
paralléle systéme de conduits profilés, m .......... 826-15-05
conducteur de terre en paralléle, m ..... 826-13-13 protection
partie barriére de protection (électrique), f..... 826-12-23
partie active, f.......cccooeeeiiiiiiii 826-12-08 conducteur de liaison
partie active dangereuse, f o 826-12-13 de protection, Mo 826-13-24
partie conductrice, f ........c.covvvevvrcvnenn. 826-12-09 conducteur de mise a la terre
partie conductrice accessible, f............ 826-12-10 dedprotectlc;)n, M i 826-13-23
. . . teur de protection
parties simultanément conducteur c .
aCCeSSIDIES, f, Pl 826-12-12 (identification : PE), m........cccocoeeenie 826-13-22
courant dans le conducteur
passage de protection, M......cooocooveiiveeeiien, 826-11-21
passdge aentretien, m......................... 8Z26-T0-T0 .
. courant conventionnel
passdge de service, M........ccccceeeeernnnns 826-10-09 de fonctionnement d'un dispositif
PEL de protection), M.......ccccoveeere 0 826-11-17
condycteur PEL, M .....cooovvvvenceeiieeiee. 826-13-27 courant conventionnel
PEM de non-fonctionnement
condycteur PEM, M w.coovvvvveererrrreeeeenn 826-13-26 (d'un dispositif de protection), m........ 826-11-18
dispositif de protection
PEN contre les surintensités, m................ 826-14-14
condycteur PEN, m...............cco 826-13-25 écran de protection (&lectrique), m..... 826-.12-25
permarnent enveloppe de,protection
courant (permanent) admissible , m .... 826-11-13 (électriquels ..o, 826-12-22
protegtion par limitation impédancé de protection, f.................. 828-12-35
du dourant permanent liaisor équipotentielle de protection, f.. 826-13-20
et dg la charge électrique, f............... 826-12-34 R\ I P! on. -
mise a la terre pour des raisons
personne de protection, f........cc.coooeiiiiiiiiinnn. 826-13-09
persopne avertie (en électricité), f........ 826-18-02 obstacle de protection
personhne ordinaire, f.................c..o... 826-18-03 (électrique), M....cceeveeeeieceecieeie e, 826+12-24
persohne qualifiée (en électricité), f..... 826-18-01 protection en cas de défaut, f.............. 826-12-06
phase protection complémentaire, f............... 826-12-07
condycteur de phase ......................... 826-14-09 protection contre les chocs
courtcircuit entre phases’ M oo, 826-14=12 éleCtriqUeS, o, 826+-12-02
court-circuit phase-terre, m................. 826:14-11 protection (électrique) par écran, f....... 826-12-26
tensidn entre phases, f......cccccoceecuen. £ 826-11-06 protection par limitation du courant
. ] 11 permanent et de la charge
i:z:z: DEZ: Feer‘::ef Frosserssnee Cg 2;2 11 8; SIECHHIQUE, Foroevvvveeeoeeeoeeeeeeeeeesee 826-12-34
. P A protection principale, f...............cc......... 826-12-05
point . - réseau équipotentiel
condycteur de point milied;-m.............. 826-14-08 de protection, M..........ccceeveeveeuennnn. 82613-31
point milieu, M.......... 8. s 826-14-04 séparation de protection
point feutre, M... £ e, 826-14-05 (électrique), fu..cooveerieiiciecieeeieeee, 826+12-29
portatif protégé
matérjel portatif'(a main), m................ 826-16-05 intrinséquement protégé contre
potentil les court-circuits et les défauts
potentieldu-scl parrapport a la terre, qualificatif........................ 826-14-15
alaterre, M...coooeeiiiiiiiieeeeeeeeeeee, 826-11-09
présumée Q
tension de contact présumée, f............ 826-11-03 qualifiée
tension de toucher présumée, f ........... 826-11-03 personne qualifiée (en électricité), f..... 826-18-01
principale
borne principale de terre, f................... 826-13-15 R
isolation principale, f.........cccccceevinene 826-12-14 raisons
protection principale, f............cccccoevn..e. 826-12-05 mise a la terre pour
prise des raisons fonctionnelles, f.............. 826-13-10
\ mise a la terre pour des raisons
prise de terre, f................ e §26-13-05 de Protection, f........................ 826-13-09
prise de terre a fond de fouille, f.......... 826-13-08 o
. N référence
prise de terre indépendante, f.............. 826-13-07 L,
N 826-13-06 terre de référence, f......ccoeevveveviinnnnnn 826-13-01
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remplacement
source électrique de remplacement, f.. 826-10-08
systéme d'alimentation électrique

—80 -

source
source a courant limité, f..................... 826-12-33
source électrique

de remplacement, m...........cccccvvvnnnee 826-10-07 de remplacement, f...........c..cceunnee. 826-10-08
renforcée source électrique de sécurité, f............ 826-10-05
isolation renforcée, f ........cceevvivverernnnn. 826-12-17 stationnaire
répartition matériel stationnaire, m....................... 826-16-06
tableau de répartition, m..................... 826-16-08 supplémentaire
réseau isolation supplémentaire, f.................. 826-12-15
mise a la terre du réseau, f.................. 826-13-11 surcharge
réseau commun de liaison courant de surcharge
équjpotentete, T 826-13-33 (domcircoitgtectrique ), 828-11-15
réseap équipotentiel, m ..................c.... 826-13-30 surintensité
réseall équipotentiel fonctionnel, m..... 826-13-32 dispositif de protection contre
réseap équipotentiel les surintensités, m...............@l . 826-14-14
de grotection, M .........ccccvnniiiinnnns 826-13-31 surintensité, f ..o T 826+11-14
réseal de prises terre, f...................... 826-13-06 systéme
tensign composée systéme d'alimentation &lectrique
(darps un réseau triphase), f.............. 826-11-06 pour installations desécurité, m ....... 826-10-04
résidugl systéme d'alimentation électrique
courant différentiel résiduel, m............. 826-11-19 de remplacement, m...............cc........ 826-10-07
résistahce systéme de‘conduits profilés, m .......... 826-15-05
résistance de mise a la terre, fo 826-13-17 SyStéme de gOUlOtteS, P 826-15-04
retour
retour]par laterre, m.....cccccooeiineenn. 826-13-14 T
tableau
S tableau de répartition, m..................... 826-16-08
schém tablette
SChémMa TBTP, M .oveeoeeeeeeeeeeereennn, 826-12-32 tablette, ..o 826-15-08
schéma TBTS, M....cocoeeeeiieeeiiee e 826-12-31 TBT
sectiolnement TBT (abréviation)........cccccoveviviieeinnenn. 826-12-30
sectignnement, M ........cccoceeevieeinnenn. 826-17-01 TBTP
sécuritk schéma TBTP, M. 826-12-32
circuif| électrique de sécurité, m ...£7.0\: 826-10-06 TBTS
source électrique de sécurité, f.......... 826-10-05 schéma TBTS, M.....ccocoveviiiniieieeene 826-12-31
systéme d'alimentation électriquie température
pouf installations de sécurite, m........ 826-10-04 température ambiante, f............c.......... 826-10-03
séparation tension
séparption (électrique), f...................... 826-12-27 tension composée
séparption de protection (dans un réseau triphasé), f.............. 826-11-06
(éle :trique), | N 826-12-29 tension de contact (effective), fo . 826-11-05
Séparation Simple, Fo e, 826-12-28 tension de contact présumée’ fo 826-11-03
serre tension de défaut, f..........cccccoeeeeeienn 826-11-02
serre-cables, m, pl......cccoveveiiiiiiieieienns 826-15-11 tension limite conventionnelle
service de contact présumée, f..................... 826-11-04
passage de Service, M........ccccccocoevuee.e. 826-10-09 tension limite conventionnelle
. de toucher, f.. ..o 826-11-04
sm!ple . . tension nominale
sepe?ratlo.n simple, f..eeieiiieees 826-12-28 (d'une installation électrique), f ....... 826-11-01
(ONSION SIMPIE, oo 826-11-07 tension phase-neutre, f...................... 826-11-07
simt:tlltané.meﬂt et tension phase-terre, f..........c.cccoocvvnnn. 826-11-08
parties simultanemen tension entre phases, f...........ccccccee. 826-11-06
e 826-12-12 {ENSION SIMPIE, Fovvvrroeoeeeeoeeoeoeoo 826-11-07
sol . tension de toucher (effective), f ........... 826-11-05
et M 826-11-09 tension de toucher présumee, f......... 826-11-03
trés basse tension, f ..........cceeeeiiiinn. 826-12-30
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terminal \Y
circuit terminal (de batiments), m......... 826-14-03 vide
terre vide de construction, m....................... 826-15-02
borne principale de terre, f.................. 826-13-15 volume
conducteur de (mise a la) terre, m....... 826-13-12 volume d'accessibilité au toucher, m ... 826-12-19
conducteur de mise a la terre
fonctionnelle, m.......ccccooeeiviiiiiiinnnnn... 826-13-28 Z
conducteur Qe mise a la terre zone
de protection, M .........ccewvwwrrsvrsne 826-13-23 zone d'acces limité, f ... 826-18-04
conducteur de terre en paralléle, m ..... 826-13-13
court-circuit phase-terre, m.................. 826-14-11
défaupeteterrefm———"—"— S26-H4—43
électrpde de terre, f........oovvveeeiiiininnnnnnn. 826-13-05
électrpde de terre indépendante, f....... 826-13-07
impédance de mise a la terre, f............ 826-13-16
installation de mise a la terre, f............ 826-13-04
intrindéquement protégé contre
les ¢ourt-circuits et les défauts
a lalterre, qualificatif.......................... 826-14-15
mettrg a la terre, verbe ........................ 826-13-03
mise & la terre pour
des|raisons fonctionnelles, f.............. 826-13-10
mise 4@ la terre pour des raisons
de grotection, f......ccccceeviviiiiiiieees 826-13-09
mise & la terre du réseau, f.................. 826-13-11
potentiel du sol par rapport
alafterre, M.o...cooeeeiiiiiiiiieeeeeeee, 826-11-09
prise fle terre, f.......ccooeeiiiiiiii 826-13-05
prise fle terre a fond de fouille, f .......... 826-13-08
prise fle terre indépendante, f.............. 826-13-07
réseall de prises terre, f.........ccccvveeee. 826-13-06
résistance de mise a la terre, f............ 826-13217

retour par la terre, M.......coovevevenennnn. 826-13-14

tensign phase-terre, f........ccccccoiiiiiiis 826-11-08

terre (locale), ... N 826-13-02

terre dle référence, f.......ooovveeeiiin . 826-13-01
touche

tensign limite conventionnelle

de tbucher, f............ 8o, 826-11-04

tensigdn de toucher.(effective), f............ 826-11-05

tensign de toucherprésumée, f ........... 826-11-03

volumle d'accessibilité au toucher, m ... 826-12-19
trés

trés bpssetension, f........ccccoeeeeeiiiinnnen. 826-12-30
triphasé

tension composée

(dans un réseau triphasé), f.............. 826-11-06
U

urgence

arrét d'urgence, M........cccoveeeeeeeeinnneen. 826-17-04

coupure d'urgence, f.......cccccooiiiinnnn. 826-17-03
utilisation

matériel d'utilisation, m ....................... 826-16-02
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INDEX
A building
AC building void..........cccoiiiiiniiiiiicee 826-15-02
phgse conductor buildings
(in AC systems) (deprecated) ........... 826-14-09 distribution circuit ............cccoeeeciiiiee 826-14-02
access final circuit (of buildings) ............c.c.ce... 826-14-03
restricted access area..........ccccceeee. 826-18-04 busbar
accessible equipotential bonding busbar............... 826-13-35
simultaneously accessible parts .......... 826-12-12 main earthing busbar.............c.c.......... 826-13-15
additional main grounding busbar (US)................ 826-13-15
additipnal protection.............cccecveeenee. 826-12-07
agains C
protegtion against electric shock.......... 826-12-02 cable
ambier]t cable brackets .........ccccccovniiim N e 826-15-10
ambignt temperature...........cccccvvvininns 826-10-03 cable channel ....................C0s ..., 826+15-06
ampacity cable ducting system ..., %o, 826-15-05
ampaPity (US) ....ccooveeeeiiecee e 826-11-13 cable ladder.............. e 826-15-09
area cable tray .......ccc. Gt eeeiiciiieceeee 826-15-08
restriqted access area................c......... 826-18-04 cable trunking system.......................... 826-15-04
arm's cable tunnel S s 826-15-07
arm's[reach .........oocveriunincncsscnenis 826-12-19 capacity
tinuous) current-carrying
arrangément (con )
carthihg arrangement ..................... 826-13-04 (o= (02111 4T 826-11-13
grounding arrangement (US)............... 826-13-04 CBN
. CBN (abbreviation) ........cccccooeviieennn. 826-13-33
automatic
autonjatic disconnection of supply....... 826-12-18 channel
cable channel ............ccccooiiiiiiiiinnines 826-15-06
B charge
barrier protection by limitation of steady-state
(electfically) protective barrier.............. 826:12-23 current and electric charge ............. 826-12-34
basic circuit
DASICNSUIALION ............oooeeeeeer ey 826-12-14 z;as':g: ;I:fr:: t(US) """""""""""""""" 826-14-03
basic [protection............ccccoow 57 826-12-05 (of an electric CIrcuit)...........o.ovvvve...... 826-11-10
board | distribution Gircuit ................cccooooeeieee 826+14-02
distrijution board ........... 0. . 826-16-08 earth circuit connector (deprecated).... 826-13-15
bonding (electric) circuit (of an electrical
comnjon bonding network................... 826-13-33 installation).........ccccooveeeiiiieiniee 826-14-01
comnon equipetential electric circuit for safety services......... 826-10-06
bonfing system.............ccoii 826-13-33 final circuit (of buildings) ............c......... 8261-14-03
GQUIp )tentlal bond|ng ........................... 826'1 3'1 9 overload current
equipptential bonding busbar............... 826-13-35 (of an electric circuit)..........cccceeeeneen. 826-11-15
equipotential bonding clamps
conductor (deprecated)..................... 826-13-24 ClAMPS e 826-15-11
equipotential bonding system .............. 826-13-30 cleats
equipotential bonding terminal............. 826-13-34 T 826-15-11
functional bonding conductor............... 826-13-29 common
functional equipotential .
bONAING SYSEM ... 826-13-32 common bonding NEWOrK................... 826-13-33
. . a common equipotential
protective bonding coNduCtor............. 826-13-24 bONING SYSLEM........oorrreeeerrec e 826-13-33
protective equipotential .
bonding SyStem..............ccoovveerveenne... 826-13-31 conductive
brackets conductive part ..........cccceeeeiiiiiiieens 826-12-09
cable brackets...........co..oovverrvrerrnnn, 826-15-10 conductor
branch CONAUCTON ... 826-14-06
earth conductor (deprecated) .............. 826-13-12

branch circuit (US).......cccoveriieeinnnen. 826-14-03
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design current (of an electric circuit).... 826-11-10

earthing conductor...........ccccceoeiieee. 826-13-12 earth current (deprecated)................... 826-11-20
equipment grounding conductor (US).. 826-13-23 fault current.........ccooiiiii 826-11-11
equipotential bonding leakage current..........ccccvvvveviiiieieiennnnns 826-11-20
conductor (deprecated)..................... 826-13-24 overload current
functional bonding conductor............... 826-13-29 (of an electric circuit)............cccceeeee.. 826-11-15
functional earthing conductor............... 826-13-28 protection by limitation of steady-state
functional grounding conductor (US) ... 826-13-28 current and electric Charge ............... 826-12-34
grounding conductor (US)........ccc.......... 826-13-12 protective conductor current ................ 826-11-21
line CONAUCEON «.n oo 826-14-09 residual current.............cccceeiiiiiiiens 826-11-19
mid-point conductor ............ccccoeeuenn.n. 826-14-08 short-circuit current...........coccceeis 826-11-16
neutral conNAUCtOr ..., 826-14-07 touch current.........cooovviiiiiiiiiieeee. 826-11-12
parallel-earth-contintity-conduetor
(degrecated) .......ceeeeeiiiiiiiiiiiee 826-13-13 D
PEL donductor...........cccceeviiiiniicinnes 826-13-27 DC
PEM gonductor...........ccceeviieeiicineeee 826-13-26 pole conductor (in DC systems)
PEN ¢onductor.........ouveeeeeeeieeenn... 826-13-25 (deprecated) .......ccoveeeeenee N 826-14-09
phasg conductor design
(in AC systems) (deprecated) ........... 826-14-09 design current
pole gonductor (of an electric circuif) ) w.........cooo...... 826-11-10
(in OC systems) (deprecated) ........... 826-14-09 device
proteq t!ve bonding conductor............... 826-13-24 conventional operating current
protegtive conductor (of a protective device) .................... 826+-11-17
(ide 1chat'02' 8 Zgg'ﬁif overcurrentprotective device............... 826-14-14
prote t!ve con L.JCtor CUMTENT oo e protective impedance device ............... 826-12-35
protegtive earthing conductor............... 826-13-23 direct
. ; irec
protegtive grounding conductor (US)... 826-13-23 direct contact .........ccccoeecviiiiiieeieee 826-12-03
condui disconnection
condyit ..o 826-15-03 automatic disconnection of supply ...... 826.12-18
connegtor distribution
earth gircuit connector (deprecated) ... 826-13-13 diStribUtion BOAN ......vvvveecee oo 828116-08
contac diStribution GiFCUit .........vveeeereereree. 826-14-02
direct|contact .........ccccooiiiiiiii 826-12-03 doubl
- ouble
indiregt contact...........ccccoeeeiiiiiiie 826-12-04 double insulation ... 826.12-16
continygity ducting
parallgl earth continuity conductor: .
(defrecated) ..o 826-13-13 cable ducting system .................cc.... 826-15-05
contingyous
. ( E
(contihuous) current-carfrying
CAPRACILY ..o B e 826-11-13 earth-electrode
controllaear earth-electrode network....................... 826-13-06
switchgear and(controlgear.................. 826-16-03 earth-return
converltionat earth-return path...........cccooiiiiiis 826-13-14
conventiorial non-operating current earth-surface
(of 4 protective device)...................... 826-11-18 earth-surface voltage (to earth) ........... 826r11-09
conventional operating current earth
(of a protective device)...................... 826-11-17 earth-surface voltage (to earth) .......... 826-11-09
conventional prospective earth, Verb ..........ccoooovveveereerierinennn, 826-13-03
touch voltage limit.......................... 826-11-04 earth circuit connector (deprecated).... 826-13-15
current-carrying earth conductor (deprecated) .............. 826-13-12
(continuous) current-carrying earth current (deprecated 826-11-20
CAPACHY ~vvvvvveeoere oo 826-11-13 (dep o
g earth electrode...........ccccovviiiiiiinnnines 826-13-05
current-using arth faUlt...........ovveoeeveeeeeeeeeeeeeee. 826-14-13
CUITeNt-using eqUIPMeNt.............oooveve. 826-16-02 foundation earth electrode.................... 826-13-08
current impedance to earth............c..ccccceee.... 826-13-16
conventional non-operating current independent earth electrode 826-13-07
(of a protective device)..........cceouvee. 826-11-18 . P L
. . inherently short-circuit and earth fault
conventional operating current Proof, QUAIfIEr ... 826-14-15
(of @ protective device).................. 826-11-17 line-to-earth Short-circuit....................... 826-14-11
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line-to-earth voltage ................cccccceee. 826-11-08 (electrically) protective shield (US) ...... 826-12-25
(local) earth.........cooviieiiiiiiieeee 826-13-02 (electrically) protective shielding (US) . 826-12-26
parallel earth continuity conductor (electrically) skilled person................... 826-18-01
(deprecated) .......ccceevvieeeiiiieeiieens 826-13-13 electrode
phase-to-earth voltage (deprecated).... 826-11-08 earth electrode...........c.cccoceveveeevenennn.e. 826-13-05
reference anth ... 826-13-01 foundation earth electrode.................... 826-13-08
remote earth (deprecated).................. 826-13-07 ground electrode (US) .......ovveveveerevenn, 826-13-05
resistance toearth...........cccceeeeeeeeenen, 826-13-17 independent earth electrode .....ooovvii. 826-13-07
earthing independent ground electrode (US)..... 826-13-07
earthing arrangement ............c.cccocoeee. 826-13-04 ELV
earth?ng conductor......covvveeeiiiiiieea, 826-13-12 ELV (abbreviation)............cooeeeeevereeen.. 826-12-30
earth.u o) ayatcu! (dcplcuatcu') .............. 826=13=04 emergency
functipnal earthing ..........cccooceeiiiinens 826-13-10 EMergency Stopping ... 826.17-04
functipnal earthing conductor............... 826-13-28 emergency SWitching-0ff..............05 826.17-03
main garthing busbar...............c..c.c.... 826-13-15
. . . enclosure
main parthing terminal....................... 826-13-15 electrical enclosure..............Cn K o..... 826-12-21
(powe r_) system.earthlng """"""""""" 826-13-11 (electrically) protective enicldsure ........ 826-12-22
proteqtive arthing ......................cccoe. 826-13-09 ENCIOSUIE 1o Do 826-12-20
protegtive earthing conductor............... 826-13-23 .
environment
EBS o non-conducting’@énvironment ............... 826-12-36
EBS (abbreviation)..........cccocccceiiinne 826-13-30 .
. equipment
effectiye current-using equipment..................... 826-16-02
(effective) touch voltage...................... 826-11-05 electric-equipment ........c.ccooveveeeeveenn.. 826-16-01
eljctric . eqtipment grounding conductor (US).. 826-13-23
esigh curren S :
(ofge n electric circuit).......c.ccceeceeenne 826-11-10 {Xed equmer.\t """""""""""""""""" 826-16-07
L . hand-held equipment............cccccceeiiis 826+16-05
electr|c circuit for safety services ......... 826-10-06 . .
(electfic) circuit mobile equ'ment ................................ 826-16-04
(of gn electrical installation) .............. 826-14-01 port.able equ'ment (deprecated)......... 826-16-04
electric equipment.........c..ccoeeeevveenene.. 826-16-01 stationary equUIPMeNt ..............c..c.eeee. 826-16-06
electr|c ShOCK ...........cveerveereeeeeees 826-12:01 equipotential
electr{c source for safety services........ 826510-05 common equipotential bonding
electric SUpply system for safety system .............................................. 826+13-33
SEIVICES ...t 826-10-04 equipotential bonding ........................ 826-13-19
protegtion against electric shock..\..)... 826-12-02 equipotential bonding busbar............... 826-13-35
protegtion by limitation of steady-state equipotential bonding conductor
current and electric charge™it............ 826-12-34 (deprecated) ........ceevveviiieiieiiiiieen. 826-13-24
standpy electric source (... 826-10-08 equipotential bonding system .............. 826-13-30
stand DYy electric Supp|y system ____________ 826-10-07 equipotential bonding terminal............. 826+13-34
overldad current functional equipotential
(of dn electric(CikCUIt).......c.ceveereennee 826-11-15 bonding system.............c.c.ccoiii. 826r13-32
protective equipotential
electridal bonding system..........cccocoieiiiiiinnnn. 826-13-31
electricakénclosure 826-12-21 equipotentiality
electrical installation...............c.ccocoeene.. 826-10-01 equipotentiality.............ccoooovn 826-13-18
(electrical) separation ..............ccccc...... 826-12-27 exposed-conductive-part
nominal voltage exposed-conductive-part ..................... 826-12-10
(of an electrical installation) .............. 826-11-01 extra-low
origin of the electrical installation......... 826-10-02 extra-low voltage ..........cccocecevcuerenennne. 826-12-30
extraneous-conductive-part
electrically extraneous-conductive-part ................. 826-12-11
(electrically) instructed person............. 826-18-02
(electrically) protective barrier.............. 826-12-23 F
(electrically) protective enclosure......... 826-12-22 fault
(electrically) protective obstacle........... 826-12-24 arth fault............coooovverieeeiereceenn. 826-14-13
(electrically) protective screen ............. 826-12-25 faUIt CUMTENt...........veeeeeean. 826-11-11
(electrically) protective screening......... 826-12-26 fault Protection ...........cocoeeeeeeeeererevenen. 826-12-06
(electrically) protective separation ....... 826-12-29 fault vO"age .........cooveeeeeeeeeeeeeeen 826-11-02
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ground fault (US) ... 826-14-13
inherently short-circuit and earth fault impedance
proof, qualifier ..., 826-14-15 impedance to earth............coccceveevennn... 826-13-16
FEBS protective impedance device ............... 826-12-35
FEBS (abbreviation) ..........ccccccceevveenne 826-13-32 independent
final independent earth electrode................ 826-13-07
final circuit (of buildings) .........ccccceenee. 826-14-03 independent ground electrode (US)..... 826-13-07
fixgd . indirect
fixed equipment .........cccceiiiiiiiies 826-16-07 indirect contact ......oeeeooe e 826-12-04
foundation inherent'y
foundation earth electrode.................... 826-13-08 inherenﬂy short-circuit and earth fault
functiohal proof, qualifier...........ccccoceeeiiiinenn. 820-14-15
functipnal bonding conductor............... 826-13-29 installation
functipnal earthing ...........cccoveeriinnis 826-13-10 (electric) circuit
functipnal earthing conductor-.............. 826-13-28 (of an electrical installation) ...Ce..."... 826-14-01
functi )na|_equipotentia|_bonding __________ 826-13-21 electrical installation ...........c..e......... 826-10-01
functipnal equipotential nominal voltage
bonfling system.............cccccccereennnn. 826-13-32 (of an electrical installation) .............. 826-11-01
functipnal grounding (US) .................... 826-13-10 origin of the electricahinstallation......... 826-10-02
functipnal grounding conductor (US) ... 826-13-28 instructed
functipnal switching...........c.cccceeeeneenen. 826-17-05 (electrically) instrdcted person............. 826-18-02
insulation
G basic insulation ............ccccoooceeiiinenn. 826-12-14
doubleiinsulation..............ccccoiiiiniis 826-12-16
826-10-10 reinforced insulation .............ccoccoeenee 82¢-12-17
826-10-09 supplementary insulation..................... 826+12-15
isolation
826-13-06 isolation .........ceeiiiiiiii 826-17-01
826-11-09 L
826-13-03 ladder
826:13-05 cable 1adder .............oovurrvrrerieirinen. 826-15-09
826-14-13 leakage
826-13-14 l6aKaGE CUITENt.....veeveeveeee e 826-11-20
826-13-07 limit
826-11-08 conventional prospective
826-13-02 touch voltage liMit...........cocccoevvveeee... 826+-11-04
826-13-01 limitation
826-13-17 protection by limitation of steady-state
current and electric charge ............... 826+12-34
equipnent grounding conductor (US).. 826-13-23 limited-current
826-13-10 limited-current source ...........cccceeu...... 826-12-33
functipnalMgrounding conductor (US) ... 826-13-28 line
grounding arrangement (US)............... 826-13-04 line condUCtOr ... 826-14-09
grounding conductor (US)................... 826-13-12 line-to-earth short-Gircuit...................... 826-14-11
main grounding busbar (US)................ 826-13-15 line-to-earth voltage..............cccco.o....... 826-11-08
main grounding terminal (US).............. 826-13-15 line-to-ground voltage (US).................. 826-11-08
(power) system grounding (US)........... 826-13-11 line-to-line Short-Gircuit............c.ccuee... 826-14-12
protective grounding (US).................... 826-13-09 line-to-line Short-Gircuit............c..ccoe... 826-14-12
protective grounding conductor (US) ... 826-13-23 line-to-line voltage ...........ccocoovvevenn.... 826-11-06
line-to-line voltage ..........cccccoeeviinennne. 826-11-06
H line-to-neutral voltage ...............cccue.ee 826-11-07
hand-held live
hand-held equipment.............ccccoeene 826-16-05 [IVE Pt ..., 826-12-08
hazardous-live-part local
hazardous-live-part................cccccooe 826-12-13 (10cal) €arth......c.cueeeeeeeeeeeeeeeeeeen, 826-13-02
(local) ground (US) ...cccvvveviiieeeiiieenee 826-13-02
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P
parallel-earthing-conductor

main earthing busbar........................... 826-13-15 parallel-earthing-conductor .................. 826-13-13
main earthing terminal ........cccoceeeeeel 826-13-15 para"e]-grounding-conductor
main grounding busbar (US)................ 826-13-15 parallel-grounding-conductor (US)....... 826-13-13
main grounding terminal (US).............. 826-13-15 parallel
maintenance parallel earth continuity conductor
maintenance gangway..............c.......... 826-10-10 (deprecated) ......cccooeviieiniiiiiieeneee 826-13-13
switching-off for mechanical part
MaiNtenance ..., 826-17-02 conductive part ............cccooeeeerrerenen. 826-12-09
mechanical liVe part.......cooeeiiieei e 826-12-08
switcHing-off Tor mechanical simultaneously accessible parts .......... 820-12-12
maiftenance ..........ccoceevvieneeeneeenee. 826-17-02 path
mid-pojnt earth-return path...........cococoeeeee (0 826-13-14
MA-PPINE oo 826-14-04 ground-return path (US)............ (.. 826-13-14
mid-ppint conductor...............ceceeeenee 826-14-08 PEBS
mobile PEBS (abbreviation) ..., 0. 826-13-31
mobilg equipment ..............co e 826-16-04 PEL
PEL conductor ... G 826-13-27
N PELV
network PELV SYSteMCrmeeeeeerreeeeeeeeesereseeeseens 826-12-32
comnjon bonding network................... 826-13-33 PEM
earth-electrode network .............cc........ 826-13-06 PEM onductor 826-13-26
grounf-electrode network (US)............ 826-13-06 e
ngutral PEN conductor .........cccceeevvvieieeeeeis 826r13-25
line-tg-neutral voltage ............cccccconeee. 826-11-07 Serson
:zz:?: cc;?nciuctor """"""""""""""""" 222-12-8; (electrically) instructed person............. 826-18-02
L —— (electrically) skilled person................... 826-18-01
phasg-to-neutral voltage ordinary person 826-18-03
T O 826-11-07 Y PEISON...ceiiiiiiieaieeniieeseeeeeeaas
nominal ph?]se duct
ilal vol phase conductor
n(zg]flri ;IIZ::?S;I installation) ............. 826-11-01 (in AC systems) (deprecated)........... 826-14-09
non-cohductin phase-to-earth voltage (deprecated) ... 826-11-08
non-canducting environment 826-12-36 phase-to-neutral voltage (deprecated). 826-11-07
"""""""" phase-to-phase voltage (deprecated).. 826-11-06
o phase-to-phase voltage (deprecated).. 826-11-06
point
obstacle .
(electfically) protective obstacle.......... 826-12-24 neutral point..........cccccvvvviviiiiiiiieieeeneees 826+14-05
. pole
gcr),:\::rt': iognal rmon=operating current pole conductor (in DC systems)
(of 4 profective device)................... 826-11-18 (deprecated) ........ccooeiuiiieeieeiiiiee. 826-14-09
conventional operating current portable .
(of a protective device)...........cccoc...... 826-11-17 ponabie equipment (deprecated)...... 626-16-04
operating gangway ..........ccccceeeeeeeninnennn 826-10-09 power
ordinary (power) system earthing ...................... 826-13-11
ordinary Person...........cocoeeveeeeveeeevn.. 826-18-03 (power) system grounding (US)........... 826-13-11
origin proof o
origin of the electrical installation.......... 826-10-02 inherently short-circuit and earth fault
proof, qualifier.........c.cccviiiicinnn. 826-14-15
overcurrent ]
OVETCUITENE ..o 826-11-14 prospective
overcurrent protective device............... 826-14-14 prospective touch voltage.................... 826-11-03
overload protection
overload current add_ltlonal prgtectlon ............................ 826-12-07
(of an electric Gircuit)....................... 826-11-15 basic Protection ..o 826-12-05
fault protection.................c.cl 826-12-06
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protection against electric shock.......... 826-12-02 screening
protection by limitation of steady-state (electrically) protective screening ........ 826-12-26
current and electric charge ............... 826-12-34 SELV
protective I SELV system .....cccooeeiiienieiiieneeeee 826-12-31
conventiona qon-ope_rating current separation
(ofa prqtectlve deVI'ce) """""""""""" 826-11-18 (:Iectrical) separation ...........cccceeeeeenn. 826-12-27
conventional operating current . . .

(of a protective device)..................... 826-11-17 (glectrlcally) prgtectwe separation....... 826-12-29
(electrically) protective barrier.............. 826-12-23 simple separation ...........cccocoeeeiiieene 826-12-28
(electrically) protective enclosure......... 826-12-22 services
(electrically) protective obstacle........... 826-12-24 electric circuit for safety services......... 826-10-06
(electrically) protective screen 826-12-25 electric source for safety services........ 826-10-05
(electfically) protective screening......... 826-12-26 electric supply system for safety

. . . SEIVICES..coiiiiiiiiiieeaeeeiiiiieeaeeeeeeeeee 826-10-04
(electfically) protective separation ....... 826-12-29
(electfically) protective shield (US)...... 826-12-25 shield o
(electfically) protective shielding (US).. 826-12-26 (electrically) protective shield (US)-..... 826-12-25
overclirrent protective device............... 826-14-14 shielding
protegtive bonding conductor............... 826-13-24 (electrically) protective shielding (US) . 826-12-26
protedtive conductor shock

(ideptification: PE).......cccccovevevenineenn. 826-13-22 electric shock...... Gt 826-12-01
protegtive conductor current ................ 826-11-21 protection against electric shock.......... 826+12-02
protegtive earthing ..............cccccceeeiiis 826-13-09 short-circuit
protegtive earthing conductor............... 826-13-23 line-to-earth short-circuit...................... 826-14-11
protegtive-equipotential-bonding.......... 826-13-20 line-te-line short-circuit......................... 826r14-12
protegtive equipotential bonding short-circuit.........ooooeeeeeeee, 826-14-10

SYSEBM oo 826-13-31 short-circuit current...............c.cco..e...... 826-11-16
protegtive grounding (US)................... 826-13-09 inherently short-circuit and earth fault
protegtive grounding conductor (US) ... 826-13-23 proof, qualifier..........cccooeeeeeiecnnne... 826-14-15
protegtive impedance device ............... 826-12-35 simple

simple separation ............cccoeeeiinnnnnns 826+-12-28
R simultaneously
reach simultaneously accessible parts .......... 826-12-12
arm'sfreach ..., 826-12-19 skilled
referenice (electrically) skilled person................... 826-18-01
reference earth ... 826-13-01 source
refergnce ground (US) ... 826-13-01 electric source for safety services........ 826-10-05
reinforged limited-current source ...........ccccoeeeneee 826-12-33
reinfofced insulation.....C .o 826-12-17 standby electric source........................ 826-10-08
remote| standby
remote earth (depreeated)................... 826-13-07 standby electric supply system............. 826-10-07
residugl standby electric source.............c......... 826+10-08
residdal cuffent...........ccccooeninie, 826-11-19 stationary
resistahce stationary equipment ............ccccceeiis 826-16-06
resistancetoeartT. ... 8206-13-17 steady-state
resistance to ground (US).................... 826-13-17 protection by limitation of steady-state
restricted current and electric charge ............... 826-12-34
restricted access area..........cocceveeeennn. 826-18-04 stopping
emergency StoppinNg ......cccooeceveeeeeeenns 826-17-04
S supplementary
safety supplementary insulation..................... 826-12-15
electric supply system for safety supply

SEIVICES...coictiiiiisiissineniissisens 826-10-04 automatic disconnection of supply....... 826-12-18
electric circuit for safety services ......... 826-10-06 electric supply system for safety
electric source for safety services........ 826-10-05 SEIVICES. ... vvieeeee e 826-10-04

screen standby electric supply system............ 826-10-07
(electrically) protective screen ............. 826-12-25 switchgear
switchgear and controlgear.................. 826-16-03
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switching-off \Y
emergency switching-off...................... 826-17-03 void
switching-off for mechanical building void.........cceeiiiiii 826-15-02
maintenance ..........ccccooeeieeeieineen. 826-17-02 voltage
switching conventional prospective
functional switching............cccccceiiis 826-17-05 touch voltage limit..............cccccoeie 826-11-04
system earth-surface voltage (to earth) ........... 826-11-09
cable ducting system ............cccccveune.e. 826-15-05 (effective) touch voltage....................... 826-11-05
cable trunking system...........cc.c.ccveee. 826-15-04 extra-low voltage .........cccceveveeiiiinene 826-12-30
common equipotential bonding fault voltage ..........ccceeiiiiciinicee 826-11-02
SYStem ..o, 826-13-33 ground-surface voltage
earthing-system{deprecated)———— 826=13-04 RIS 3 -11-09
electrlc supply system for safety line-to-earth voltage.............cccccceeeiis 826-11-08
SEIVICES....eevieririeiie ettt 826-10-04 line-to-ground voltage (US)..............(.} 82611-08
equipptential bonding system .............. 826-13-30 line-to-line voltage ............c..c.... =2 .. 826-11-06
functipnal equipotential bonding line-to-neutral voltage ............0.) 7. 826-11-07
SYSIEM ..o 826-13-32 nominal voltage
PELV|system ............cccoeviiiiiiiiiiiinns 826-12-32 (of an electrical installation) .............. 826-11-01
phasg conductor phase-to-earth voltage.(deprecated) ... 826-11-08
(in AC systems) (deprecated) ........... 826-14-09 phase-to-neutral voltage (deprecated). 826+-11-07
pole donductor (in DC systems) phase-to-phasé voltage (deprecated).. 826+11-06
(deprecated) .......ccceeviereiiiieeieee 826-14-09 .
) prospective'touch voltage.................... 826-11-03
(powdr) system earthing ...................... 826-13-11
(powdr) system grounding (US)........... 826-13-11 W
protegtive equipotential bonding ..
SYSIM .o 826-13-31 wirihg
SELV[SYSEEM oo 826-12-31 WIFiNG SYSteM .....oovviiiiiieee 826-15-01
standpy electric supply system............ 826-10-07
wiring| system .........ccccooiiiiiiii 826-15-01
T
temperpture
ambignt temperature...........ccccvvvvininns 826:10-03
termin3l
equipptential bonding terminal.....(...qx: 826-13-34
main garthing terminal ..............5 ... 826-13-15
main grounding terminal (US)=\............ 826-13-15
touch
convgntional prospective
toudh voltage limit .. 826-11-04
(effective) touch voltage.........ccccconeeee. 826-11-05
prospgctive touch voltage .................... 826-11-03
touch|current’.........cccooiii 826-11-12
tray
cabletray .......cccoeviiiiiiii 826-15-08
trunking
cable trunking system .........c..cccccee 826-15-04
tunnel
cable tunnel ........cccoooiiiiiiiii e 826-15-07
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